

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-00. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 129. SZÁM

Barátját akarta kimenteni egy piarista maturandus diák s közben belefult a Vértessy-strandfürdőbe

Kállay Miklós miniszterelnök:

Nagy feladatunk elsősorban a háboruban való részvétel, de ugyanilyen kötelességünk a magyar termelés maximumra való fokozása

Budapest, június 9. Magyar Távirati Iroda jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök kedden délfelben a képviselőházban fogadta a sajtó képviselőit és előtűk a következő nyilatkozatot tette:

— Külföldi utamról most nem kívánok nyilatkozni, mert csütörtökön számolok be róla a parlament két házának külügyi bizottságában és a pártban és addig más nyilatkozatot nem teszek. Ami más kérdéseket illet, azt hiszem, ennek a nyárnak a munka jegyében kell az egész országban lefolyni és így a parlamentnek is az elkerülhetetlen szünetektől eltekintve a sorozatosan készenálló és más későbbi törvényjavaslatokkal kell majd foglalkozni. Ezek a javaslatok mind olyan természetűek, hogy a mai rendkívüli időkből a kormányzás munkáját a közigazgatást, a termelés rendjét és

az alkotmányos élet funkcióját biztosítják.

— A földmivélsügyi miniszter úr mai beszéde mindenkit tájékoztatott arról, hogy milyen jelentősége van a zsidóbirók javaslatnak, amelyet most tárgyal a képviselőház. Remélem, az országgyűlés mindkét háza rövid időn belül a végrehajtás útjára bocsátja a törvényjavaslatot. A vita menete kielégített. Meggyőződésem, hogy azok is felismerték és tudják ennek a törvényjavaslatnak a jelentőségét, akik kifogásokat emeltek ellene. Természetesen azonban szerettem volna, ha egységes hangulat nyilvánult volna meg a törvényjavaslat elfogadásánál. A nemzeti közvélemény kialakulása szempontjából ugyanis nem helyes, ha ilyen nagy jelentőségű és úttörő természetű törvényjavaslatot így kritizálnak és bizalmatlansági légkört akarnak teremteni,

mert ezt csak azok fogják kihasználni, akiknek érdekeit a törvényjavaslat érinti.

— Minden bizalmatlanság, amely az országban keletkezik, nem szolgálja ezt az ügyet, amelyet hiszem, legalábbis remélem, velem együtt azok is egyformán, mint legfőbb célkitűzést tartanak szem előtt, akik most a javaslat ellenzői között voltak. Ezt a nemzetet a nagy célokra és munkára nem a bizalmatlanság légkörének megteremtésével lehet beállítani, mert a bizalmatlanság a legnagyobb romboló tényező. Azok a nagy európai nemzetek, amelyek oldalán küzdünk, nagyságukat, hatalmukat és erejüket annak köszönhetik, hogy nem engedték meg gáncoskodóknak a nemzeti és népi szolgálatok érdekében folyó munka megakasztását. Ennek nagyszerűségét éppen most láttam németországi utam alatt. Az ott látottak és tapasztaltak erő-

sen hozzájárulnak ahhoz az elhatározáshoz, hogy minden erónket a ma ismert feladatokra kell összpontosítanunk és megindást, megtorpanást engednünk nem szabad.

— Nagy feladatunk elsősorban a háboruban való részvétel. Az erre vonatkozó megállapodásokat, amelyeket még elődeim kötöttek, száz-százalékosan betartjuk. De ugyanilyen kötelességünk a magyar termelés maximumra fokozása mind mezőgazdasági, mind ipari téren és ebben lehetetlen bármi fennakadást elfűrnünk, mert a nemzet ezzel áll, vagy bukik, hogy belső ereje és nyugalma fennmarad-e? Nekem és kormányomnak kötelessége szem előtt tartani ezeket a szempontokat és felelősek vagyunk azért is, hogy ezeket mindenki más is szem előtt tartsa.

Pokollá változott Szebasztopol

A németek napok óta állandó ágyutűz alatt tartják a várost — Az olasz haditengerészet eddig több, mint egymillió ellenséges tonnát süllyesztett el — Véget értek a német- finn gazdasági tárgyalások — Hitler bucsuztatta Heydrich SS főcsoportvezetőt

A honvédek heves támadásokat visszaverve nagy veszteséget okoztak az ellenségnek

Illetékes helyen közlik a Magyar Távirati Irodával:

A német véderő főparancsnokságának június 8-1 jelentése ismét megemlékezik az arcvonalban küzdő magyar csapatokról és kiemelte azok sikerét azzal, hogy a keleti arcvonal déli szakaszán a magyar kötelek visszaverték az ellenség elszigetelt támadását.

Ezek a támadások — mint illettek katonai helyről közlik — igen hevesek voltak és azok visszaverése az ellenségnek véres veszteségeket okozott. A szovjet veszteségének nagyságára jellemző, hogy a magyar arcvonal előtt egyetlen támadási napon több bolsevista halott volt, mint amennyi hősi halottat a keleti hadszíntéren harcoló összes magyar csapatok az utolsó fél évben vesztek. A veszteségekben mutatkozó nagy számbeli különbség azzal magyarázható, hogy a honvédség harci szelleme jobb, erkölcsi ereje nagyobb. De fontos szerep jut a jobb kiképzésnek, a korszerű felszerelésnek is, ami a védekező és támadó harcokban egyaránt fölényesen érvényesül.

A múlt hó 30-án kiadott tájékoztatás megemlékezett az érsekújvári kerékpáros zászlóaljnak a charkovi csatában tanúsított hősi magatartásáról s eredményes harcáról. Erről most újabb adatok jutottak az ille-

telékes katonai körök tudomására.

Az érsekújvári kerékpáros zászlóalj, amely egy német hadosztály kötelekében küzdött, támadásra rendelkezett ki a charkovi nagy bekerítő esata gyűrűjéből kitérni akaró bolsevista erőcsoport ellen. A zászlóalj a parancsot teljes sikerrel hajtott végre. Egymaga tíz páncél-

Egész sor erődítményt foglalt el a német gyalogság

Berlin, június 9. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a véderő főparancsnoksága jelenti:

Szebasztopol erődítményvezetékben egyre tartanak a harcok. Gyalogságunk tüzésre és erős légi kötelekkel hatásosan támogatva, a vidéket uraló magaslaton lévő egész sor erődítményt foglalt el és az ellenség ellentámadásait, annak véres veszteségeket okozva, visszaverte. Az ellenség Charkovtól északkeletre gyengébb erőkkel támadásokat kísérelt meg, amelyek eredménytelenül végződtek. A középső és északi arcvonalzakazon bezárt ellenséges erőcsoportokat a

Tizenhat angol repülőgép pusztulása

A kedre virradó éjszaka az ellenség légitámadásai több nyugat-németországi város ellen irányultak. A polgári lakosság körében veszteségek keletkeztek. Az éjsza-

törő ágyút és gránátvetőt, 94 nehéz gyalogsági tüzgépet és önműködő fegyvert, 400 puskát, sok lovat, országúti járművet és gépkocsit, továbbá két lada iratot és tényleges zsákmányolt. A támadás során golyószóró tüzzel lelőttek egy ellenséges repülőgépet.

légihaderő hatásos támogatásával szűk térre szorítottuk össze. Az ellenség helyi jellegű támadásai kudarcba fulladtak. A Ladoga-tavon bombatalálattal megrongáltunk egy ellenséges hajót.

Észak-Afrikában a harci tevékenység tovább tart. Az angol légihaderő ez alkalommal 22 repülőgépet veszített. Az ellenségnek a csatona partja ellen irányuló, de katonai szempontból hatástalan támadásai alkalmából a német vadászok 7 repülőgépet lőttek le. Az északi-tengeri partok mentén tengerészeti tüzésünk egy ellenséges repülőgépet megsemmisített.

kai vadászok és a légvédelmi tüzés 16 repülőgépet lőtt le a támadó bombázók közül.

Egy Szovjetunióknak szánt nagy ellenséges hajókaraván szétverése-

nél az északi vizeken különösen kitűnt Flechner főhadnagy századparancsnok, Richterling hadnagy megfigyelő és Kusavec altiszt repülőgépvezető. (MTI)

Berlin, június 9. (Német TI) Katonai helyről közlik: A német légihaderő kötelei az északafrikai arcvonalon továbbra is súlyos bombákkal árasztották el Tobruktól délnyugatra eső egyik erőben körülvárt ellenséges csapatokat. A német vadászok öt angol repülőgépet lőttek le. Az Anglia körüli vizeken a német repülőgépek a kedre virradó éjszaka lelétalásokat értek el egy nagy ellenséges szállítóhajón. (MTI)

Az olaszok elsüllyesztettek két tengeralattjárót

Roma, június 9. (Stefani) Az olasz fegyveres erők főhadiszállásának 739. sz. közleménye:

Marmaricában a szemben álló gépesített erők között tovább folyik a harc. A negyedik vadászrepülő ezredhez tartozó „Macchie” repülőrajok számban sokkal erősebb ellenséges alakulatokkal harcolva ragyogó diadalt arattak, az ismételt összecsapások során 11 Curtiss mintájú repülőgépet lőttek le. Valamennyi repülőgépünk viszatért támaszpontjára. A német vadászok ezen kívül hét brit gépet

löttek le, egy másik brit gépet pedig egyik repülőterünk légharító tüzérsége lőtt le. A brit repülőnek Tarantó ellen intézett támadása kisebb tüzeket okozott a városban, amelyeket azonnal azonnal elszigeteltek és elfojtottak. Néhány lakóházban kisebb károk keletkeztek. A támadásnak a polgári lakosság köréből áldozata nem volt. A légharító tüzérség két angol bombázót lelőtt.

A Földközi-tengeren egyik torpedórombolónk, amely Eugenio Henke korvettkapitány parancsnoksága alatt áll, elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. Egy másik tengeralattjárót a búvárnaszádok elleni tengeri egységeink támadták meg és süllyesztették el a tengeri felderítést végző repülőgépekkel együttműködve. (MTI)

EREDMÉNYESEK A FINN REPÜLŐK

Helsinki, június 9. (Német TI) A hétfői finn hadijelentés közli: A karjalai földszorosan kölcsönös zavaró tűz. Visszavertük az ellenség felderítő csapatainak egyik előretörési kísérletét. Az aunsui földszorosan helyenként élénk tüzérségi tevékenység fejlődött ki. A keleti harcra csak kisebb mérvű tüzérségi és felderítő tevékenység folyt.

Vasárnap este 9 óra után felderítő vadászaink Rukajurvinél ellenséges vadászok felé bukkanatok, amelynek egy másik nagyobb kötelék sietett a segítségére. Négy Hurricane mintájú repülőgépet lelőttünk. Egy saját gépünk több találatot kapott, de sikerült saját vonalainkon belül kényszerleszállást végrehajtani. Egy újabb ellenséges gépet Maasleake vidékén lőtt le légharító tüzérségünk. (MTI)

MÁR AMERIKÁBAN IS ADAGOLJÁK A KÁVÉT, TEÁT ÉS KAKAÓT

Genf, június 9. (Német TI) Az egyik amerikai hírszolgálati iroda közölte, hogy az Egyesült Államok haditermelési hivatala bejelentette a kávé, tea és kakaó adagolását a polgári lakosság között. Az intézkedésre a szállítási viszonyok változó állapota adott okot. (MTI)

JAPÁN BIRTOKÁBA KERÜLT A VILÁG LEGNAGYOBB ÓLOMBÁNYÁJA

Tokió, június 9. (Német TI) Angliára a San állam legjelentősebb ólomhányójának elvesztése súlyosabb csapást jelent, mint egész Burma elvesztése, mert ez az akna szolgáltatta Nagybritannia egész gyarmati termelésének egyharmadát — jelentette ki Takemoori japán gazdasági minisztériumi tisztviselő szemleütnének befejezése után. A szemleút során kiderült, — jelentette ki a tisztviselő —, hogy a japán kézre került bányák, amelyek korábban egy angol társaság tulajdona volt, a világ legnagyobb ólomhányója. (MTI)

OLASZORSZÁG HADBALEPÉSÉNEK 3-IK EVFORDULÓJA

Róma, június 9. (Stefani) Június 10-én, szerdán, az olasz nemzet a mostani háború harmadik évébe lép. A háború második évének végén Olaszország az angolszászok támogatásával ellentétben nemcsak, hogy helyreállt, hanem olyan erős, mint még sohasem. A lapok hosszú cikkekben méltatják Olaszország hadbalépésének évfordulóját.

Gayda a Giornale d'Italia-ban azt írja, hogy ha az angol birodalom nem kényszerült volna arra, hogy a Földközi-tengeren és Észak-Afrikában harcoljon Olaszországgal, akkor a Németország elleni háború, az ázsiai Japán elleni szárazföldi és tengeri háború egész más jellegű lett volna. Olaszország ma a német hadak közreműködésével tovább folytatja a küzdelmet Észak-Afrikában.

Szebasztopol pokollá változott

Berlin, június 9. Vassili Sokolov ormester, akit a németek egy felderítő vállalkozás alkalmával foglyul ejtettek Szebasztopolnál, német értesülés szerint kijelentette, hogy a németek az urai a légi térnek. — Szebasztopol pokollá váltott — mondotta a hadifogoly — amióta a sorozatos német légitámadások meg-

indultak. Kaszárnyák, raktárak, élelmiszer és lőszerraktárak a lángok martaléka lettek és a szűnnélküli támadások következtében a kikötő és parti berendezések súlyosan megrongálódtak. A légvédelmi tüzérség személyzete nagy veszteségeket szenvedett. (MTI)

Egyre hevesebben támadják a stukák Szebasztopot

Róma, június 9. (Stefani) A német csapatok által körülvett Szebasztopolra mindennap valóságos bombazápor hull — írja a „Popolo di Roma”. — A német bombázók támadásokat intéztek a város valamennyi ipartelepe és védelmi berendezése, valamint a kikötő berendezése ellen és elpusztították azokat. Teljesen szétrombolták a laktanyákat, a gyárakat, a vasúti berendezéseket, a gáztrágyákat s a táviró- és távbeszélő berendezéseket. A német repülők olyan döntő csapást mértek a feketetengerparti szovjet erőkre, amely érezhető módon csökkentette ellenállóképességét. (MTI)

Stockholm, június 9. (Bud. Tud.) A Szebasztopol ellen napok óta folyó támadás egyre hevesebb lesz. Manstein tábornok a német-román krími hadsereg elítcsapatait vetette a küzdelembe, amelyek háromnapos tüzérségi előkészítés és légi

bombázás után kezdtek meg az előnyomulást. A Szebasztopol ellen megindult hadműveletek jelentőségére mutat az is, hogy a hadműveletekben ezuttal első ízben vett részt hajóegység. Nagyszámú tengeralattjáró és gyorsnaszád vesz részt a harcokban. A szebasztopoli bolsevista erők helyzete katasztrofális, annyival is inkább, mert a német légi erők fölényben van.

A keleti arcvonal északi és középső részéről jelentik, hogy Murmanszknól, Leningrádnál, Kalininél és Moszkvánál a legnagyobb készültséget rendelék el.

A hadműveletekre az időjárás kedvező. A hadműveletek az egész arcvonalon száraz nyári meleg uralkodik és különösen a páncélosok bevetésére rendkívül kedvező.

226 hajót süllyesztettek el az olaszok

Róma, június 9. A Stefani iroda diplomáciai szerkesztője írja:

A negyedik olasz tengerészeti nap alkalmas arra, hogy hangsúlyozzuk az olasz tengeri haderők által az angol hajóhad ellen elért teljesítményeket. Mindehhez hozzá kell számítani még az Amerika hadbalépése óta az északamerikai hajóhadal szemben elért sikereket is. A háború két éve után a Földközi-tengeren a tengerészeti helyzet egész világosan Olaszország előnyére változott meg.

Az angol hajóhadnak, miután igen súlyos veszteségeket szenvedett el, a tengeralattjárók és a repülőgépek nyugtalanító akcióira kellett korlátoznia az olasz hajókaravánok elleni tevékenységét. Az olasz haditengerészet a háború kitörésétől 1942. május 31-ig a következő vesz-

teségeket okozta az ellenség kereskedelmi hajóhadának:

A Földközi-tengeren 109 ellenséges hajó elsüllyed és 43 megrongálódott. Az Atlanti óceánon 105 hajó elsüllyedt, négy megrongálódott. A Vörös tengeren 12 hajó elsüllyedt, egy megrongálódott. A felsorolt hajók összes ürtartalma 1,191,238 tonna. (MTI)

Róma, június 9. (Stefani) Az olasz haditengerészet Olaszország hadbalépésétől egészen 1942 május 31-ig a következő veszteségeket szenvedte: Meghalt 136 tisz és 1818 altiszt és tengerész. Eltűnt 494 tisz és 8256 altiszt és tengerész. Megsebesült 244 tisz, valamint 2532 altiszt és tengerész. Foglyul esett és internáltatott 603 tisz, valamint 11433 altiszt és tengerész. (MTI)

Rommel újabb nagy offenzívát indított

Bern, június 9. Az északafrikai harcok a jelek szerint újabb nagyobb lendületet vesznek. Hétfőn a késő esti órákban Kairóból jelentették, hogy a jelek szerint Rommel vezérérsége újabb súlyos támadása van kibontakozóban. Sok páncélos egység van útban, gyors menetben az arcvonal felé.

Berlin, június 9. (Német TI) Mint a véderő főparancsnoksága közli, német harci és zuhanóbombázó repülőgépek az

északafrikai hadszíntéren hétfőn tovább folytatták támadásaikat a britek erődítményei ellen és súlyos rombolásokat, valamint több tüzet idéztek elő. Könnyű harcrepülőgépek támadták az ellenség légvédelmi ütegállásait és gépjárműgyűlékezéseit. Német romboló repülőgépek alacsony támadást intéztek az ellenség páncélos felderítő kocsijai ellen és felgyújtottak két üzemanyaggal megtöltött tehergépkocsit. (MTI)

Befejeződtek a német- finn gazdasági tárgyalások

Berlin, június 9. Helyes német helyről közlik: Berlini politikai körökben kedden az a vélemény uralkodott, hogy minden valószínűség szerint még az este folyamán hivatalos közlemény jelenik meg tájékoztatásul a német- finn gazdasági tárgyalások befejezéséről. (MTI)

Berlin, június 9. (Német TI) Hivatalosan közlik: Május 29-től június 9-ig német- finn gazdasági tárgyalások folytak Berlinben. A tárgyalások, amelyek a február-

ban Helsinkiben létrejött megegyezések kiegészítésére vonatkoznak, alapot nyújtottak a finn gazdasági kérdéseknek a fegyverbarátság és a közös harc szellemében történő széleskörű és bizalomteli meg tárgyalására. A tárgyalások során létrejött megegyezések alkalmasak arra, hogy a finn hadigazdálkodás teljesítő-képességét még tovább bővítsék és kölcsönös áruforgalmat a tervezett keretek között továbbfejlesszék. (MTI)

A Führer megemlékezése Heydrichről

Prága, június 9. (Német TI) Dr. Hácha államelnök a kedre virradó éjszaka a protektorátus kormánya összes tagjával együtt elutazott Berlinbe, hogy résztvegyen Heydrich birodalmi helyettes védnök állami temetésén. Ugyanezzel a vattal az újságírók, az ipari és kereskedelmi és mezőgazdasági munkásság küldöttéi is elutaztak Berlinbe. (MTI)

Berlin, június 9. (Német TI) Az új birodalmi kancellária palotájában mozaik térben a Führer jelenlétében folyt le Heydrich SS főcsaportvezető, helyettes birodalmi védnök ünnepélyes gyászszertartása. A gyászszertartáson részt vett a nemzeti szocialista állam, párt és véderő valamennyi vezetője, valamint a SS és a rendőrség egész vezetősége.

A szertartáson dr. Hácha államelnök is résztvett.

A Führer az egyik legjobb nemzeti szocialistának, a német birodalmi gondolat egyik legerősebb védelmezőjének és a nagynémet birodalom ellenségei egyik legnagyobb ellenfelének nevezte ezután a főcsaportvezetőt.

— Heydrich — hangsúlyozta Hitler —, a nagynémet birodalom megtartásáért és biztosításáért halt vértanúhalált.

A Führer a megemlékezést követően ezután a koporsóra tette a német birodalom által adományozható legnagyobb kitüntetését, a német rend legmagasabb fokát, amelyet eddig csak a szintén elhunyt dr. Todt birodalmi miniszter kapott meg és az „Ich hatte einen Kameraden”

Apollo filmszínház

Ma bemutató:
Három vakmerő dzsungel kutató
Hatalmas élményvel ez a veszélyen át

ITÉL A DZSUNGEL

Walt Disney rajz filmje
„KACSA REKLÁM”
Magyar Vághíradó!

hangjai közepette kaszort helyezték el a ravatalon.

Himmler birodalmi SS vezető megemlékezésében kiemelte Heydrichnek a német rendőrség és SS körül szerzett érdemeit.

A gyászszertartás után Berlin lakosságának nagy részvéte mellett az invalidusok temetőjébe szállították Heydrich földi maradványait és ott katonai tiszteléssel közepette elföldelték a koporsót. (MTI)

UJABB 14 HALÁLOS ITELET ÉS KIVÉGZÉS PRÁGÁBAN

Prága, június 9. (MTI) Hivatalos jelentés szerint a prágai rögtönítélő bíróság június 8-án halálra ítélte 14 személyt, köztük egy miniszteri tanácsost és a Centroköoperativa Rt. vezérigazgatóját, részint azért, mert feldicsérték a Heydrich helyettes védnök ellen elkövetett merényletet, részint, mert fegyvert és olyan személyeket rejtettek, akik a rendőrségen nem voltak bejelentve és a birodalomellenes cselekményben vettek részt. Az ítéleteket végrehajtották és az elítélteket vagyonát elkobozták.

NAGY ÚTKÖZÉT A CSENDES OCEÁN ÉSZAKI VIZEIN

Bern, június 9. Pearl Harbourból jelentik, hogy a Csendes-óceán ködédel borított északi vizein japán és amerikai haditengerészeti egységek Dutch Harbour magasságában ütközetet vívnak. Egy későbbi jelentés szerint Dutch Harbournál folyó csata még tart. A harcok eddigi eredményeiről még semmi adatot nem lehetett szerzni. (MTI)

Tokió, június 9. (Német TI) A Kingszli harcra érkezett jelentések szerint azok a japán csapatok, amelyek Pucus elfoglalása után tovább üldözték a csungkingi kínai csapatot, június 8-án 17 órakor elfoglalták Cungye megerősített várost, amelyet minden irányból folyók vesznek körül és a kiangszii tartomány egyik fontos erődítménye és fő támaszpontja a 194. csungkingi hadosztálynak.

AMERIKAI AJANLAT

Washington, június 9. Az Egyesült Államok a lengyel, belga és görög emigráns kormányoknak felajánlotta, hogy a kölcsön és bérleti törvényt rájuk is kiterjeszti ugyan olyan feltételekkel, mint amelyeknek jelenleg Nagybritanniával és Kínával szemben érvényben vannak.

ERŐS JAPÁN BUVÁRNASZÁD FLOTTA VETTE BLOKÁD ALÁ AUSZTRÁLIÁT

London, június 9. (NST) Melbournei jelentés szerint ausztráliai tengerészeti körökben az a nézet uralkodik, hogy aránylag erős búvárnaszád flottát küldtek a japánok Ausztrália blokádját alá vétele. A légi felderítés eredményei alapján azt hiszik, hogy körülbelül húsz japán búvárnaszád tartózkodik az ausztráliai vizeken, a keleti partvidék közelében.

Vigszínház

Ma utoljára a legérdekesebb magyar film:

Két fogoly

Zilahy Lajos világhírű regénye
Fősz.: Bajor Gízl, Jávor, Agai Irén, Csontos, Rajnay.

Barátját akarta kimenteni

egy piarista maturandus diák s közben
belefullt a Vértessy-strandfürdőbe

Az elhunyt fiatal ember jó tanuló volt s egy hét múlva kellett volna érettségiznie — Beszélgetés Falusy Bertalan osztályfőnökével
Az édesanyja nagy kétségbeesésében a vízbe akarta vetni magát

Megdöbbenő halálos szerencsétlenség történt kedden délután 5 órakor a Vértessy-strandfürdőben. Egy 22 éves fiú, piarista kereskedelmi IV. éves tanulója ki akarta menteni a vízből fuldokló barátját. A mentés sikerült ugyan, de közben ő szívgörcsöt kapott és pillanatok alatt elmerült. A szerencsétlenségről egyébként az alábbiakat jelenti munkatársunk:

Kedden a délutáni órákban Falusy Bertalan 22 éves piarista kereskedelmista tanuló, aki szülei-nél a Margit-utca 16/b. szám alatt lakott, kiment Papp József nevű barátjával és két testvérével a Vértessy-strandra fürdeni. A négy fiatalember az egyik kubikgödörben uszkált és szórakozott. Maga a gödör körülbelül három méter mély lehetett. Egyszer csak Falusy Bertalan észrevette, hogy a barátja, Papp József hirtelen fuldoklani kezd. Már-már elmerült a mély vízben, amikor Falusy nagy lendülettel hozzája ugrott.

— Csak egy pillanatig tarsd még magad! — kiáltotta oda biztatóan.

Majd amikor elérte Papp Józsefet, sikerült megragadnia és kitolni a partra.

Talán a nagy megerőltetés, talán a hideg víz volt az oka, de alig került partra Papp József, Falusy Bertalan nagyot kiáltott, és egyszerre elmerült. Akik a gödörben fürödtek, rémülten látták, hogy a víztükör, ahol a fiatalember eltűnt, furosan gyűrődik. Többen lebuktak a víz alá, hogy Falusy Bertalan kimentesse, de nem sikerült ráküzdeni. Közben egyre telt az idő és a fiatalember teste csak nem bukkant fel. Ekkor már mindenki sejtette, hogy tragédia történt.

Értesítették a mentőállomást, a honnan Török István főfelügyelő vezetésével egy mentőcsoporthoz szállott ki a helyszínre. A mentők mindent megtettek, hogy Falusy Bertalan kimentessék. Sikerült is felszínre hozni, de a fiatalember ekkor már halott volt. Az orvos megállapítása szerint a hideg vízben szívgörcsöt kapott s belefullt a kubikgödörbe.

A bátor Falusy Bertalan, aki megmentette barátját, önmagát nem tudta kimenteni a vízből.

A tragikus eseményről értesítettek a fiatalember szüleit is. Falusyné megdöbbenve és halálos szomorúsággal sietett ki a szerencsétlenség színhelyére. Eleinte nem is akarták elhinni, hogy a fiuk belefullt a strandfürdőbe. Mikor aztán meglátta fia holttestét, kétségbeesve sikoltott fel.

— Oh, szegény drága fiám!... En is utánad megyek!...

Ezzel bele akarta vetni magát a vízbe. A körülötte levő emberek azonban megátolták tettét és igyekeztek megnyugtanni. De a szegény asszony még sikáig szívszaggatóan zokogott s alig lehetett egy kis erőt venni belőle.

A délután folyamán a csendőrség is kiszállott a szerencsétlenség színhelyére, ahol bevezette a nyomozást és megindította a vizsgálatot. Ez a hely ugyanis a csendőrség hatáskörébe tartozik s így az illetékes a vizsgálat lefolytatására. Az eddigi megállapítás szerint Falusy Bertalan tagrikus halálért nem térhet senki sem felelősség.

A fiatalember holttestét bezsállították a városba a törvényszéki bonctani intézetbe. Minden valószínűség szerint az ügyesség indítványára a vizsgálóbíró el fogja rendelni Falusy Bertalan holttestének a felboncolását.

Az esti órákban munkatársunknak alkalma volt dr. Hegyi Ferenc

kegyestanítórrendi tanárral, a kereskedelmi tagozat IV. évfolyamának osztályfőnökével beszélni. Falusy Bertalan ugyanis az ő osztályába járt. Az osztályfőnököt rendkívül megrendítette egyik kedves tanítványának tragikus halála, amelyről éppen munkatársunktól értesült.

— Egyik legderékabb tanítványom volt — mondotta Hegyi Ferenc. — Családi körülményeit is jól ismertem. A fiú édesatyja derék és szorgalmas cipész, akinek a Széchenyi-utcán van az üzlete. Többször megfordultam ott. Az apa mellett a polgári elvégzése után Bertalan kitanulta a cipész-mester-

Névnapokra, esküvőre
minden alkalomra

RÓZSA

Izlésben utólérhetetlen — Kossuth-u. 3.

virágcsernőkből vásároljon

seget, de később hajlamai arra sarkították, hogy folytassa tanulmányait. Így aztán beiratkozott a piarista gimnázium kereskedelmi tagozatába. Jó közepes tanuló volt, úgyhogy tandíjkezdve is elvégezt. Igen jó reményekkel nézett az érettségi elé, amelyre körülbelül egy hét múlva került volna a sor. Falusy Bertalan úgy tervezte, hogy érettségi után a Gazdasági Akadémián folytatja tanulmányait... Nagyon-nagyon sajnálom, hogy őt többé nem láthatom diákjaim között.

Ezt mondotta dr. Hegyi Ferenc tanár, osztályfőnök, akit láthatóan megdöbbenett derék diákjának tragikus halála.

Dr. Haendel Vilmos lesz a debreceni egyetem új rektora

A hét végén ülnek össze a rektorválasztó elektorok

Mint ismeretes, az elmúlt iskolai évben a Debreceni Tisza István Tudományegyetemen a teológiai fakultás adta a rektort D. dr. Kállay Kálmán személyében. Kállay Kálmán nemcsak tudományos, de társadalmi téren is méltóan reprezentálta a híres egyetemet.

Az új tanévre a jogtudományi fakultás tanárai közül választanak rektort. Ősi tradíció a debreceni egyetemen, hogy mindig az lesz az új rektor, aki a Tisza emlékbeszédet mondja. E tradíció alól

talán csak egyetlen egyszer volt kivétel. Az idei Tisza-emlékbeszédet dr. Haendel Vilmos, az európai hírű jogtudós mondotta. Egyetemi körökben bevégzett tények veszik, hogy ő is lesz az új rektor. Ertesülésünk szerint egyébként a rektorválasztó elektorok a hét végén ülnek össze. Minden kar 4-4 lektort ad, akiket a dékánválasztás alkalmával jelöltek ki. Az új rektor csak szeptember 1-én foglalja el hivatalát. Addig az 1941-42 tanévi rektor intézi az egyetem ügyeit.

Nem lehet zsidó házfelügyelő vagy házgondnokot alkalmazni

Budapest, június 9. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a minisztérium rendeletét, amely szerint zsidót sem házfelügyelőként, nem házgondnokként (ház-kezelőként) alkalmazni, sem ilyen alkalmazási körbe vágó egyes tennivalók végzésével megbízni nem szabad. A rendelet hatálybalépésekor (1942 június 10.) ilyen alkalmazásban lévő zsidó házfelügyelői, illetve házgondnoki jogviszony 1942 jú-

lius 31-én megszűnik. Annak megállapításában, hogy a rendelet szempontjából ki a zsidó és ki nem zsidó, az 1941:XV. tc. az úgynevezett fajvédelmi törvény rendelkezései irányadók, azaz az eltéréssel, hogy az a félvér sem zsidó, aki kereszténynek született, vagy hétéves kora előtt keresztény lett. A rendelet súlyos büntető szakcíót állapít meg azokra, akik a rendelkezést megszegik, vagy kijátszák.

A jövőben zsidó nem szereshet földet Magyarországon

Baró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter felszólalása a képviselőházban

A képviselőház mai ülésén folytatott a zsidók erdő- és mezőgazdasági ingatlanairól szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Lázár Imre szükségesnek tartaná, hogy a törvényt terjesszék ki a házigatlanra is, miután most a zsidóság ilyen ingatlanokat igyekszik szerezni. A javaslatot elfogadja.

Gosztongyi Sándor a házhelykérdés megoldását sürgeti. Indítványozta, hogy száz holdnál nagyobb zsidó birtokokat nyilvánítsák hadiüzemnek. A javaslatot nem fogadja el.

Padányi-Gulyás Jenő kifogásolja azt a kérést, hogy a zsidóbirtokokból közalkalmazottak ne kaphassanak földet. A javaslatot elfogadja.

Baró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter kifejtette, hogy a birtokokat kötvényekkel fizetik ki és a kötvények zár alá vétetnek. Ezzel lehetővé válik, hogy a birtokot azonban lehetőségek szerint a jogszabályok megalkotásánál rendkívül ügyelni kell azonban arra, hogy ne akadályozzuk és ne csökkentsük a termelést. Ezért azokkal a zsidókkal szemben, akik a termelést, szabotálják, vagy csökkentik, a javaslat szigorú büntető rendelkezéseket szab meg.

A jövőben mező- és erdőgazdasági ingatlan csak a földművelésügyi

miniszter engedélyével lehet bérbeadni. Ilven engedély szükséges a fakitermeléséhez is. A jövőben zsidó földet nem szereshet, a kis és nagyközségekben egyéb ingatlan sem.

A javaslat általános kivételt senki javára nem tartalmaz. A korlátolt mértékű és átmeneti mentességet is csak a háború, vagy a forradalmak alatt kivételes érdemeket szerzett zsidók részére biztosítják.

Az ingatlanok felhasználásának kérdésében mindenekelőtt a közérdeket és a nemzeti szempontokat fogják szem előtt tartani.

A házhelykérdést a legsürgősebben megoldandó feladatnak tekintik. Ennek gyors megoldása érdekében úgynevezett rendkívüli bizottságokat alakítanak. Ingeny földet senki sem adnak és protekcióban sem lesz része senkinek. Az állam azonban a kisemberek részére kedvező fizetési feltételeket biztosít.

— Elhatározott szándékom, hogy a reámbáruló súlyos feladatokat elvégezzem — folytatta a miniszter. — Az 1940-ben hozott földbirtokpolitikai törvény végrehajtásával kapcsolatban elhangzott bírálatokra válaszulva a miniszter hangoztatta, hogy tagadhatatlan, hogy a törvénynek a végrehajtása a miniszterek feladata,

viszont a minisztereknek arra is kell ügyelniük, hogy a törvényeket megfelelő időben hajtsák végre. Az említett törvény meghozatalától kedve a mai napig olyan kivételes időköt élünk, amelyekben a termelésre feltétlenül ügyelni kellett ezért első-sorban a termelés folytonosságát kellett biztosítani. Amikor majd eljön az ideje, a legnagyobb határozottsággal és eréllyel hajtsuk végre a törvényt. Sajnos, nem tudott olyan rendelkezést beállítani a javaslatba, hogy a zsidók földet ezután egyáltalán ne bérelhessenek. Lehetnek olyan esetek is, amikor a tulajdonos semmi körülmények között se kezelheti birtokát s keresztény hasznos-bérlő sem kapható.

A felszólalók közül — mondotta a miniszter —, többen hangsúlyozták, hogy az ötszáz holdas minimális határt nem volna szabad általánosságban megállapítani, mert vannak olyan helyek, az országban, ahol az ötszáz holdat le lehet szállítani. Az erre vonatkozó javaslatokat a bizottsági tárgyalás során megvizsgálják. Tudja, hogy a törvény sorsát a végrehajtás dönti el. A maga és összes munkatársai ugyanazt a határozott célkitűzést és erélyt érvényesítik maradéktalanul a törvény végrehajtásában, mint amilyen határozottsággal és eréllyel a javaslatot összeállították.

A miniszter végül ismételt hang súlyozta, hogy ez a javaslat nem birtokpolitikai javaslat, hanem a nemzet közérdekét szolgáló fajvédelmi javaslat, amelyre a nemzetet a zsidóságnak a magyar földön jelentkező mohó térhódítása kényszerítette.

A miniszter ezután az összes benyújtott határozati javaslatok elutasítását és a javaslat elfogadását kérte. A Ház túlnyomó többsége által nagy tetszéssel fogadott beszéd után folytatták a javaslat vitáját.

A következő felszólaló Vajna Gábor volt. Megállapítja, hogy a zsidóságnak szenvednie kell az egyetemes zsidóságnak Európában és Magyarországon ellen elkövetett évezredek bűneiért. Nem helyesli a kivételezéseket. Felveti a kérdést: azokban a községekben, ahol nincsenek zsidóbirtokok, a főnemességnek kellene önként földjüket egyrészt felajánlani földbirtokpolitikai célokra. A javaslatot nem fogadja el.

Hendrey József ebben a javaslatban látja az első komoly elhatározást annak, hogy arról a földről, amelyet őseink ezer évvel ezelőtt elfoglaltak, ismét a magyarok kezére kerüljön a zsidók birtokában levő föld. A magyar törvényhozásban ez az első törvényjavaslat, amely az erdőgazdasági ingatlanokhoz hozzászól. A keresztény fatermelők szempontjából fontos rendelkezésnek tartja a javaslatnak azt a megszorítását, hogy a zsidók csak a földművelésügyi miniszter engedélyével foglalkozhatnak fakitermeléssel. A javaslatot elfogadja.

Nagy Ferenc szerint hiányossága a javaslatnak, hogy nem határozza meg, kiknek a kezébe kerüljön a föld.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Pokolian mulatságos, a
Tökéletes Antal

a szívvel és humorral telt
hangulatos bécsi történet!
Cimszerepben: **Hans Moser**

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Híradó! Híradó!

Határozati javaslatot terjesztett be arra vonatkozóan, hogy utasítsa a Ház a kormány új, átfogó, rendszeres földbírtokpolitikai törvény sürgős előkészítésére és a Ház küldjön ki különbizottságot az előkészítő munkák elvégzésére. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután Apponyi György gróf sze-

mélyes megtámadtatás címén szólalt fel. Az elnök indítványára ezután úgy határoztak, hogy szerdán délután tíz órakor folytatják a javaslat vitáját s egy órakor áttérnek a bejegyzett 37 interpelláció meghallgatására.

Az ülés egynegyed három órakor ért véget.

Lelkesen fogadta Milano Ullein-Reviczky meghatalmazott minisztert

Milano, június 9. (MTI) Ullein-Reviczky Antal rk. követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök kedden este Milánóba érkezett, hogy mint a magyar kormány képviselője résztvegyen a magyar hét ünnepségein. A magyar sajtófőnököt a milánói pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. A pályaudvar magyar és olasz zászlókkal díszítették fel és a váróterem bejáratánál egyenruhás karabinerik és vasutas milicisták álltak őrséget.

Ullein-Reviczky Antal sajtófőnök a magyar tűzharcos szövetség társelnöki egyenruháját viselte. A pályaudvaron

Abele Egon főkonzul üdvözölte és bemutatatta neki a milánói megegyezett előkelőségeket. A magyar sajtófőnök az előkelőségek társaságában a pályaudvar bejáratára felé haladt ezután, miközben az összegyűlt tömeg meleg ünnepségekben részesítette. Ullein-Reviczky Antal Trezzani gróf és Pestalozzi rektor kíséretében gépkocsiba szállt és a Piemontre e Savoya nagyszállóban levő lakására hajtatott. Kedden este Gallarati és Scotti herceg főpolgármester a Conti szállóban estebédet adott tiszteletére.

Kiraboltak egy kifutót a Gázgyár-utcán

Több mint 7 mázsa kenyérről szóló jegyet vittek el tőle

Nem mindennapi rablás történt kedden a Gázgyár utcán. Bende Pál ismert debreceni pékmester kifutója, Katona István tartott itt hazafelé kerékpárjával. Utközben erős gyomorgörcs fogta el, úgyhogy nem tudott tovább menni, hanem az út szélén lefeküdt. Súlyos fájdalmai miatt nem emlékszik arra a kifutó, hogy mi történt vele, de amikor felébredt, megremülve tapasztalta, hogy 7 mázsa 40 kiló kenyérről szóló beváltott kenyérje-

gyet, amit magával vitt, valamint kosarából 3 kenyert, szeből 40 pengő készpénzt és kerékpárjáról a gumit ismeretlen tettes ellopta.

A szinte példátlan ügyet jelentették a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást a vakmerő rabló kézrekerítésére. Maga Bende Pál, akit a rablás érzékenyen sújtott, 50 pengőt ajánlott fel a nyomozóvezetőnek.

Radoesay László igazságügyminiszter:

A magyar köztisztviselői kar minden tekintetben kiérdemli a közvélemény és a kormány nagyrabecsülését

Budapest, június 9. A felsőház ülésén Esterházy János gróf interpellált napirend előtt a kultuszminiszterhez. Hangoztatta, hogy a sportszövetségi szervezetek tárgyában kibocsátott rendeletek alkotmányellenesnek tartja. A hatásköri túllépést lát abban a rendeletben, hogy a kultuszminiszter egyes sportegyesületeket feloszthat. Hangsúlyozza, hogy nem a zsidó érdekek védelmében, hanem a magyar alkotmány és jogrend érdekében szólal fel.

Höman Bélint vallás- és közoktatásügyi miniszter ismertette a rendeletet s a legnagyobb határozottsággal visszautasította az interpellációnak azt a fellebbeését, mintha a vallás- és közoktatásügyi miniszter törvényellenességet, vagy éppen törvényszegést követett volna el. A miniszter a továbbiakban kifejtette, hogy rendelkezését a sporttársadalom meghallgatása után hozta meg.

Gróf Esterházy János a miniszter választát nem veszi tudomásul. A felsőház többsége felkiáltással jelezte, hogy a miniszter választát tudomásul veszi.

Ezután áttértek a napirend tárgyalására.

A felsőház vita nélkül elfogadta a napirend több pontját, így az 1941. évi zárszámadásról szóló gazdasági bizottsági jelentést, az igazolt felsőházi tagok és az örökös jogi főrendi családok részére választásra jogosult tagok névjegyzékének kiigazításáról szóló igazolási bizottsági jelentést, az 1940-ben Berlinben kelt magyar-német konzuli egyezményről szóló törvényjavaslat, a mértékekről és azok használatáról, ellenőrzéséről szóló törvény módosításáról szóló törvényjavaslat, továbbá az üzleti zárlatról szóló törvényjavaslatot: az izraelita vallásfelekezeti jogállásának szabályozásáról szóló törvényjavaslatot csupán Kaas Albert báró szót hozzá röviden, kijelentve, hogy ennek a törvényjavaslatnak 4. szakasza jogilag nem teljesen szabatos. Radoesay László igazságügyminiszter megnyugtató kijelentése után a felsőház ezt a törvényjavaslatot is elfogadta. Az 1914—18. évi világháborús hadikölcsönök valorizációjáról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett ezután.

Szilágyi Lajos elfogadta a törvényja-

vaslatot, bár több vonatkozásban általánosságban azzal nem ért egyet. Azonban tekintettel kell lennünk az ország bel- és külpolitikai helyzetére. A valorizáció mértékét nagyon szerénynek tartja. Megoldandó probléma a nyomorgó hadikölcsönösök sorsa. Örül annak, hogy akadt pénzügyminiszter, aki a valorizáció kérdésében megoldásra törekszik. Soha a nemzet életében még egyszer hasonló helyzetnek nem szabad kialakulni. Elintézetlenül ilyen kérdést, ilyen hosszú ideig meghagyni nem szabad.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszában hangoztatta, hogy a multban a valorizáció kérdését azért nem tudták megoldani a kormányok, mert a tiranoni békeszerződés igen nagy terheket rótt a nemzetre, de érezte mindenki, hogy a kérdés előbb-utóbb megoldandó lesz. Ha a különböző országokban történt átértékeléseket nézzük, megállapítható, hogy a törvényjavaslatban foglalt valorizáció a legmagasabb. Örül annak, hogy módjában volt ezt a törvényjavaslatot beterjeszteni és ezt a rendkívül fájó kérdést végre megnyugtatóan lezárhatjuk. Kéri a törvényjavaslat elfogadását. A felsőház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Az egyes közéleti visszaéléseket büntető rendelkezésekről szóló törvényjavaslat volt a felsőház mai ülésének utolsó tárgysorozati pontja.

Kolozsváry Mihály indokoltak látja a törvényjavaslatot. Kíváncsok volna, hogy a közélet tisztaságának védelmét mindenképpen a társadalmi élet egyéb területeire is kiterjesszék. A törvényjavaslatot örömmel elfogadja.

Szilágyi Lajos szerint politikai szempontból meglepő volt a törvényjavaslat benyújtása. A kormány azonban nem álljon meg ennél a rendelkezésnél. Elismeréssel szövegezték a köztisztviselői kar működéséről és kérte, hogy az első kategóriájú közhivatalnokok gazdasági helyzetét sürgősen javítsák meg. Rendkívül szigorú intézkedést követelt a megvesztegethető tisztviselők ellen. A törvényjavaslatot elfogadja.

Radoesay László igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Megismé-

telte további kijelentéseit, hogy a magyar köztisztviselői kar minden tekintetben kiérdemli a közvélemény és a kormány nagyrabecsülését és teljes bizalmát. Nem a bizalom megingása szolgáltatta okul a törvényjavaslat beterjesztésére. Azért volt erre szükség, mert háborúban élünk, mikor rendszerint bizonyos fokig meglazul az erkölcsi felfogás és történelmetek kísérletek arra, hogy egyes köztisztviselők hivatali kötelességük megszegésére mutassanak rá. Prevenció ez és a javaslat nem a közhivatalnokok rovására, hanem védelmére kellett hozni.

Kéri a törvényjavaslat elfogadását. A felsőház a törvényjavaslatot elfogadta és azt a kiegészítő javaslatot fogadta el, hogy a felsőház felhívja a kormányt arra, hogy Közi-Horváth József által benyújtott és a képviselőház által elfogadott határozati javaslatban említett kérdést szigorú álláspontra helyezkedve, tegye törvényes szabályozás tárgyává.

Báró Perényi Zsigmond elnök végül bejelentette, hogy a felsőház legközelebbi ülésének idejéről a felsőházi tagokat kellő időben értesítik. Az ülés egy órakor ért véget.

Kállay miniszterelnök tájékoztatta a minisztertanácsot németországi utjáról

Budapest, június 9. MTI jelenti: A kormány tagjai kedden délután öt órakor Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen a miniszterelnök és külügyminiszter részletes tájékoztatót adott a vezéri főhadiszálláson tett látogatásáról. Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter pedig a tíz éves erdélyi beruházási programra vonatkozó elgondoláso-

kat, valamint az 1943. évi állami költségvetés első tervét ismertette. A minisztertanács a folyó kormányzati ügyek lebonyolítása után, este tíz órakor ért véget.

Budapest, június 9. Kállay Miklós kihallgatáson jelent meg a Kormányzó és beszámolt Hitlel vezér és kancellárnál, valamint Ribbentrop birodalmi külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseiről.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter a tűzharcos törvény módosításáról

Budapest, június 9. Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter a MEP keddi estei értekezletén ismertette a képviselőházban legközelebb benyújtandó úgynevezett tűzharcos törvénynek a módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslatot az alábbiakban ismertetjük:

A törvényjavaslat fenntartja a jelenleg érvényes rendeletek azt az elvét, hogy a zsidók a honvédségben fegyveres szolgálat helyett úgynevezett kiegészítő szolgálatot teljesítenek. Eppen ezért a zsidókat a katonai előképzést szolgáló levante kötelezettség helyett kiegészítő szolgálatra való előképzés kötelezettsége terheli. A javaslat ezekkel a rendelkezésekkel biztosítani fogja az egyöntetűséget a zsidókra vonatkozó azokkal a rendelkezésekkel, amelyek a zsidóknak az állami és más közszolgálati alkalmazásból való kizárását vannak hivatva biztosítani. A javaslat a házassági törvény kiegészítéséről és módosításáról, valamint a fajvédelmi rendelkezésekről szóló 1941. XV. t. c. alapjára helyezkedik. A legalább 50 százalékos hadirok-kontok tekintetében a javaslat kivételezést teremt. További kivételezések nyújt alapot a világháborúban, továbbá a forradalmak idején, végül az idegen me-

szállás alatt tanúsított nemzeti szempontból kimagaslóan érdemes magatartás.

A javaslat a műegyetemi tanulmányokat folytató hadkötelesek részére a tartalékos mérnök-tiszt előképzést teremt meg.

A Kormányzó Úr Öfóméltósága által alapított káros és koszorús tűzkeresztesítők kitértett harcosok ugyanazokat a jogokat, kedvezményeket és adómentességeket kapják, mint amelyek a világháború tűzharcosait megilletik. A tűzkeresztesre igényjogosult hősi halott hozzátartozója is jóformán megkapja mindazokat a kedvezményeket, amelyek a tűzkereszteseket megilletik. Az ujjb vitézségi éremmel kitüntetett személyek részére biztosítja a javaslat a vitézségi érmek addigi kedvezményeit.

A világháború tűzharcosainak háborús katonai szolgálatát az érdekeik kérelmére a nyugellátás díjainak megállapításánál figyelembe kell venni, mégpedig a nyugdíj és ellátási igényen felül a hivatali rangsorolásán is.

A javaslat végül a hadipótlékok összegét részben felemeli, részben kiterjeszti és van egy szakasza, amely a hadi műszaki tanács felállítására vonatkozóan intézkedik.

Elfogta a rendőrség a MÁV. menetjegyjáróda és a Szabó-féle szörmeüzlet betörőit, akik Pécsen negyedmillió kasszafurást követtek el

Anak idején részletesen beszámoltunk azokról a betörésekről, amelyeket ismeretlen tettesek Debrecenben követtek el. A betörők az éjszakai órákban behatoltak a MÁV menetjegyjáróda Piac-utcai helyiségébe, ahonnan kb. 3600 pengőt vittek el a feltöltött Wertheim szekrényből. A jellek szerint ugyanezek a tettesek feltörték a Piac-utcai Szabó-féle szörmeüzletet s innen 15 ezer pengő értékű szörmet lopnak el. A károsultak feljelentésére a debreceni rendőrség erőfeszítéssel indított az ismeretlen betörők kézrekerítésére de egyelőre nyoma vesztett a tetteseknek.

Most azonban, mint értesülünk, a budapesti rendőrségnek sikerült elfogni a betörőket, akikről kiderült, hogy ők követtek el vasárnap Pécsen a negyedmillió pengős betörést is. Amint arról a sajtó már hírt adott, Fulász János Irgalmasok-útja 6. számú házában levő ékszerüzletéből vasárnapra forduló éjszakai betörés történt, mint már a nyomozás az első pillanatban is tisztázta — budapesti kasszafurók az ékszerésznek 250.000 pengő értékű ékszerét és 5000 pengő készpénzt, melyet a kasszából emeltek ki.

A főkapitányságon Nemes Sándor detektívfelelős, főcsoportvezető irányításával a kasszafurókat ildöző dr. Knapik József főfelügyelő csoportja kezdte meg a Budapestre menekülő ékszerárak kikutatását. Már régóta gyanakodtak két veszedelemes kasszafuróra, ifj. Sali Sándorra, akit a hűnözök világában, a szörmek iránti rajongása miatt „szörmes Sátyának” becéztek alvilági barátai és egy kasszafurócsalád jelenleg éppen szabadon levő a kistatacsi internálótáborból tavasszal

megszökött barátjára, Bencsik Pálra Sándorra.

Hetek óta figyelték a detektívek a két gyanús életű fiatalembert, mert az ő betörési modorukra emlékeztető módon történtek legutóbb Debrecenben, Kiskunfélegyházán, sőt a központi városokban is kasszafurások. A napokban az utcán az egyik detektív megpillantotta Sali. Egy elegáns barna lánnyal ment karonfogva. A Belvárosban levő Fehér Hájó szállodába tértek be. A kasszafuró Sebastyán János néven állt barátjával.

Amikor megérkezett tegnap szállodai lakására, délutáni sétájáról, elfogták. Néla volt egy arany cigarettatárcsa a Fulász-féle ékszerkészletből. Gyorsan beismerle, hogy a zsákmány barátjánál, Bencsik Pálnál van az Őlő-út 113. számú házában. A detektívek Bencsik Pált nem látták otthon, de megkerült hiánytalanul Fulász ékszerész készlete: 374 darab, részint briliáns, részint más ékköves arany gyűrű 804 darab fülbevaló, 49 db arany karkötő, 204 darab arany pecsétgyűrű, 259 db karikagyűrű, 26 női arany karkötő, 4 db szimpla- és 9 db duplafedélű arany férfi szobora. Aktatáskában tartotta Bencsik Pál a nagyértékű zsákmányt! Estére őt is elfogták társaival.

Kiderítették, hogy az egyik budai gyári elött szokta várni este 6 óra tájban barátját, aki ott munkás. Puli, mert így becézték őt, hatalmas tálcán gyönyörű friss eperrel várta a találkozóhoz menvező szavát, amikor a detektívek leleplezték. Az elfogott kasszafurók a főkapitányságon beismerle a kiskunfélegyházi, a debreceni nagy kasszafurásokat is, 11 Budapesten elkövetett betöréssel együtt.

Idegrohamában mellét és nyakát összeszurkálta egy timársegéd

Megrázó öngyilkossági kísérlet játszódott le a múlt nap a Teleki-utca 90. számú ház egyik lakásában, ahol **Dulka István** timársegéd hirtelen idegrohamában kesssel akart véget vetni életének.

Az esetnek az olvasóközönséget is érdeklő része ott kezdődött, hogy **Dulka István** édesanyja halálra múltan rohant az Attila téren szolgálatot teljesítő **Szabó Sándor** rendőrhöz és izgatottan elmondta, hogy fiával nem lehet bírni, minden áron véget akart vetni életének. Segítségét kért az öngyilkossági szándék megakadályozására.

Nyomban a helyszínre siettek, de amikor a lakásba akartak lépni, az ajtót zárva találták. Az üveglátón keresztül borzalmas látványban volt részük. A dühöngő timársegéd, amikor észrevette, hogy meg akarják öngyilkosságát akadályozni, a kezében levő hatalmas kést hadonászva többször mellébe és nyakába szurta. A rendőr azonnal benyomta az ajtót és a megtántorodó **Dulka István** kizébből kicsavarta a gyilkos szerszámot. Azonnal értesítették a mentőket, akik elsősegély után a sebészeti klinikára szállították. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Reklámfüzetre felvett hirdetés előleggel végigszólhameskedta a hajduságot és nyírséget egy többzörösen rovttmultu csaló

A debreceni törvényszék pár évvel ezelőtt hosszú dologházás büntetéssel sújtotta **Polyánszki István** volt gazdatiszt, nyomdászsegédet, aki annakidején számos csalást és sikkasztást követett el. A rovttmultu gazdatiszt ez év elején szabadult ki a dologházból s haza került Debrecenbe. Erős ígéreteket tett, hogy új életet kezd, soha többet nem kerül összeütközésbe a törvénnyel, mégis az új élet kezdetét rögtön sorozatos csalás büntetével próbálta megkezdeni.

Az a trükköt agyatta ki, hogy egy reklámfüzetre hirdetések ves fel neves és előkelő, debreceni és környékbeli, valamint nyíregyházi kereskedőktől, s a hirdetésre viszont megfelelő előlegeket is kért. A jóhiszemű kereskedők és vállalatok hajlandónak mutatkoztak ebben a kiadandó reklámfüzetben való hirdetésre, mert **Polyánszki** elhírhedt rábeszéléssel hangoztatta, hogy a reklámfüzet a nyomdatéchnika remeke lesz és azt nemcsak Debrecen környékén, hanem mindenütt az országban terjesztetni fogja, vasúton, kávéházban, üzletben, mindenütt ahol nagyobb közönség fordul meg.

Az előlegek felvétele után azonban **Polyánszki** úgy Debrecenből, mint

Nyíregyházáról és a többi községből nyomtalanul eltűnt és sem őt, sem pedig a reklámfüzetet nem látta többé senki.

Végül is többoldali feljelentés érkezett ellene és a rendőrségnek országos körözés során sikerült kézrekeríteni a megindítani ellene az eljárást.

A debreceni törvényszék dr. Tóth tanácsa most vonta felelősségre a rovttmultu gazdatisztet, akit az ügyészség többrendbeli csalás büntetésével vádolt. A vádlott — aki egyébként magas intelligenciával is rendelkezik — azzal védekezett a tárgyalás során, hogy mindig szorongó érzése volt, úgy látta és érezte, hogy a társadalom ki akarja őt közbiztosítani, nem tudott rendes, becsületes foglalkozáshoz jutni, ezért követte el a csalásokat. A törvényszék kihallgatva a sértettek jó részét is, akik mind megerősítették a vádbeli cselekményt s ennek alapján a bíróság meg is állapította **Polyánszki István** többrendbeli csalás büntetését és ezért két évi és három hónapi fegyházbüntetésre ítélte **Polyánszkit**, aki megnyugodott az ítéletben. A vádhatóság képviselője az ítélet ellen fellebbezéssel élt a vádlottnak dolgaiban nem utalása miatt.

Tiszántúli Allattenyésztő Egyesületek Szövetsége néven újjaalakult a

Tiszántúli Szarvasmarha Tenyésztő Egyesület

A Tiszántúli Szarvasmarhatenyésztők Szövetsége az elmúlt nap tartotta meg nagy érdeklődés mellett évi rendes közgyűlést a vármegyei házában **Kövér János** országgyűlési képviselő elnöklésével. Ez a gyűlés tulajdonképpen sorsforduló jelentőségűvé is vált, mert az ülésen maga a szervezet átalakult új alapszabályokkal, új tisztikarral és új névvel.

A nagyjelentőségű ülésen résztvett **Szilassy István** főispán is, a közgyűlés tagjai között pedig itt voltak **Hajdú, Szabolcs Szalmár, Békés, Bihar, Szolnok, Bereg és Ungvárság** megyék gazdái is igen szép sereggel.

Az ülést **Kövér János** elnök nyitotta meg, aki bevezető szavaiban rámutatott arra, hogy a magyar gazdákat a nehéz idők különösen érintik, mégis örömmel kell megállapítani, hogy a küzdelmet derékasan és becsülettel vállalják a nemzet érdekében. Különösen az orosházai és jászági részek állattenyésztési viszonyai mondhatók örömdetesnek. Foglalkozott az elnök a tejárakkal is, amelyek egyáltalában nem mondhatók a gazdáknak nézve kedvezőeknek, mert hiszen a gazdáknak egy liter tej 28—31 fillérben van, és ugyanakkor a fogyasztói ár csak 30 fillérben van megállapítva.

Végül a négy év óta fennálló egyesület munkájának gazdag eredményeiről szólt az elnök, majd **Piacsek András** gazdasági felügyelő, a szövetség igazgatója tartott beszámolót a Szarvasmarhatenyésztő Egyesület múlt évi működéséről. Beszámolójában kiemelte a gazdalanfolyamok nagy jelentőségét. A múlt évben harminc tanfolyamon 2700 gazdájú vett részt, ami mutatja a tanfolyamok nagy népszerűségét és sikerét.

Az egyesület vezetőknek érdemes munkájáért **Poszár István** bihari gazda mondott köszönetet, aki szintén elismeréssel szólt a gazdák ismereteinek növelését célzó gazdalanfolyamok nagy jelentőségéről.

Az egyesület múlt évi zárszámadásának ismertetése során kiderült, hogy az egyesületnek 72 ezer pengő vagyonállománya van. Ezek után került sor az egyesület átalakulására. A múlt évi közgyűlésen ugyanis az egyesület vezetősége feliratolt intézte a földművelésügyi kormányzat-hoz a Tiszántúli gazdaegyesületek centralizálására, vagyis a tiszántúli jászgátnyészti egyesületeknek egy a fővárostól függetlenebb debreceni összpontosítására. Kérték, hogy ennek az új centrális szervezetnek a csüszerve legyen a Tiszántúli Szarvasmarhatenyésztők Egyesülete. Miután a földművelésügyi minisztérium a felterjesztést jóváhagyólag tudomásul vette, így a Szarvasmarhatenyésztők Egyesülete az évi közgyűlés keretében át is alakult s a jövőben mint Tiszántúli Allattenyésztő Egyesületek Szövetsége fog működni. Ennek az egyesületnek a kebelében különböző szakosztályokat állítottak fel, és pedig szarvasmarha, baromfi, juh és sertés tenyésztő szakosztályokat.

Uj alapszabályokat is fogadtak el az új egyesület megalakulásának proklamálása után, majd megalakult az új egyesület tisztikara.

Elnökké egyhangúlag **Kövér János** országgyűlési képviselőt választották meg, alelnökké dr. **Geist Gáspár, báró Molnár Viktor, Kisfaludi Árpád, Szeitzler Béla** s **Markovits Kálmán** lettek, míg igazgatóvá ismét **Piacsek András** választották meg.

Ezután megalakultak a szakcsoportok. A szarvasmarhatenyésztő csoport elnökevé **Prág Géza**t, a sertésenyésztő csoport elnökevé **Szilassy László** főispánt, a juh tenyésztő csoport elnökevé **Gruber Miklós**t választották meg.

A gyűlés további során folyó adminisztrációs ügyeket tárgyaltak. **Báró Kende György** szalmári földbirtokos meleg szavakkal köszönetet mondott az elnökségnek és elismerését fejezte ki az érdemes munkáért.

Dr. SZILÁGYI BÉLA Grand Hotel IMPERIAL nagyszállóda

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 90. — Keleti pályaudvartól 1 perc.
150 szoba! Szobák 5 pengőtől!
Hideg meleg folyóvíz, közp. fűtés. Komfortos modern családi szálloda.

Vinai János szabolcsi földbirtokos a nem-es apaállatok fokozott ellenőrzése ügyében emelt szót. **L. Szabó Márton** kispap a törzskönyvezett kocák ellátására nézve takarmányozási akció megszervezését kéri. **Kanta Gyula** bihari kispap a mintá-

legelőket létesítése. **Dr. Polgár József** szolnokmegyei földbirtokos pedig a kötelező állatorvosi vizsgálatok megszervezése ügyében szóltak fel, amelyekre **Kövér János** elnök és **Piacsek András** igazgatók adtak választ s ezzel az ülést véget ért.

A károsultnak kínálta eladásra a lopott ruhaneműt egy besurranó tolvajné

Különös eset történt a közelmúltban **Hajdúböszörményben**. Az egyik módos gazdálkodó felesége a reggeli munka után átközött és úgy indult el a piacra bevásárolni. Alig érkezett meg a piacra, nagy meglepődéssel látta, hogy azokat a ruhákat, amelyeket csak az imént vetett le magáról és számos egyéb más ruhaneműt eladásra kínálgatott a járókelőknek egy rongyos ruhájú napszamos asszony. A gazdálkodó felesége nyomban kérdőre vonta az asszonyt, hogyan jutottak hozzá a ruhaneműk, a válasz helyett azonban az ismeretlen asszony elfutott és még hosszas üldözés után sem sikerült kézrekeríteni.

A fantasztikus lopás ügyében természetesen vizsgálat indult és a környék rendőrsége és esendőrsége kereste a tolvajné. Két héttel később **Hajdúnánáson** ismerték fel vásár alkalmával, de amikor az előhívott rendőr igazoltatni akarta, ismét futásnak eredt és az utcai hajszá közben befutott egy közepes udvarára, amelyről azt gondolta, hogy átjárom. Mivel az épületnek csak egy kijárata volt, így nem sikerült

elmenekülnie s a rendőrség kezére került. Ekkor derült ki, hogy az előfogott **Csipkés Mihályné nyíregyházi lakos napszamos asszony veszedelmes tolvajné, akinél elfogatása alkalmával is volt több átkulcs és tolvaj szerszám.**

A rendőrségi eljárás során aztán **Csipkésné** beismerte úgy a bűszörményi lopást, mint a vele egyidőben elkövetett lopások sorát is, sőt még olyanokat is, amelyekben a károsultak feljelentést sem tettek.

A debreceni királyi ügyészség a vizsgálat lefolytatása után többrendbeli lopás büntetésé címén helyezte vád alá **Csipkésné**t, akit a törvényszék **Füvenyessy** tanácsa vizsgálta az elmúlt nap vonta felelősségre.

A nyomozati eljárás során részletes beismerő vallomást tevő **Csipkésné** nagy meglepetésre a tárgyalás során mindent a leghatározottabban és körömszakadtáig tagadott. A kihallgatott tanuk azonban bizonyították a vádlott bűnösségét, akit végül is a törvényszék 9 rendbeli lopás büntetéséért két évi és 10 hónapi fegyházbüntetésre ítélte. A vádlott nem nyugodott bele az ítéletbe.

Jobb izü lesz ezután a kenyér mindenhol

A sütőiparosok szákosztályi ülése

A kenyér és liszt ellátás s ezekkel kapcsolatos elszámolásokat érintő új rendeletek ismertetése és megtárgyalására kedden délután szakosztályi ülést tartott Debrecen és Vidéke Ipartestület sütőszakosztálya a Testület tanácstermében.

Galamb Ferenc elnök megnyitójában üdvözölte a közellátási hivatal kiküldöttjét, **Molnár József** adótitkárát és a megjelent szakosztályi tagokat. Több kisebb szakosztályi ügyet tárgyalva után ismertette azt a kérelmet, melyet a debreceni sütőiparosok intéztek a közellátási miniszterhez a kereskedőkkel történt elszámolások megváltoztatására.

A közellátási miniszter **Kölcsey Sándor** dr. polgármesterrel és dr. **Tatay Zoltán** helyettes polgármesterrel eszközölt tárgyalásainak eredményeképpen, a kérvény beadásától függetlenül meg is hozta döntését, mellyel egyszemélyeskorra megszüntette az elszámolásokkal kapcsolatos visszaéléseket, tehát eleget tett a sütőiparosok kívánásának is.

Az új miniszteri rendelkezés értelmében, mely ma lép érvénybe, ezentúl a kereskedők nem a pék-
iparosokkal fognak elszámolni a jegyeket illetőleg, hanem közvetlenül a közellátási hivatalnak. Ezáltal teljesen megszűnnek azok a hiányok, melyek legtöbbször a kenyérkihordók tudatlansága folytán is keletkeztek, azonban sokban egyszerűbb és könnyebb lesz a pékek munkája is; hiszen nem kell az elszámolásokkal bajlódni, a hiányokért esetleg saját hibájukon kívül felelni.

Ez által a rendelkezés által a kenyér is megjavul, hiszen még egy fél kiló hiány sem merülhet fel és a munka is megcsökken, — éppen

az elszámolás megkönnyítése miatt. A közellátási hivatal vezetősége az új rendelet bevezetésével felmerült többletkiadás fedezésére az eddig megállapított szákmegváltási díjat 06 fillérre emelte fel. A rendelet ismertetéséhez hozzászóltak: **Fésüs Gyula** alelnök, **Bende Pál**, **Szabó Mihály** és **Klór József** sütőiparosok.

A rendeletet a szakosztályi tagok egyhangúlag nagy megnyugvással és lelkesedéssel vették tudomásul. Kérelmük tehát előbb beteljesedett, mint azt gondolták volna, azonban általános megnyugvást és örömet kelthet ez a fogyasztó közönség részéről is, mert éppen ezáltal lesz ezután jobb és ízletesebb a kenyér.

Ismertette végül **Galamb Ferenc** elnök a szakosztályi faügyét. A megállapított igénylések értelmében a debreceni sütőiparosoknak 41 vagon és 28 mázsa fára van egy évben szükségük s minden iparosnak saját érdeke, hogy az igénylést már most mielőbb beadja és faszükségletét biztosítsa.

Kézimunka- és kerámia-kiállítás a Baross Szövetség Otthonában

A Baross Szövetség Női szervezete június 10—14-ig a Baross Szövetség Otthonában, **Ferenc József-út 9. sz.** alatt gazdag és értékes kalotaszegi varrozas, kézimunka, faragás és kerámia népművészeti kiállítást rendez. A kiállított anyagot **Kós Károlyné**, Erdély nagysasszonya ismerteti. A kiállítás ünnepélyes megnyitása ma délelőtti 11 órakor lesz. A kiállítás mindennap délelőtti 10 órától este 7 óráig van nyitva. A belépés díjtalan. A kiállítást ismertető darabonként 50 filléért a helyszínen kapható.

Az ünnepélyes záróülés, amikor lesz a Baross Női csoport az alakuló disztribúciót tartja, folyó hó 14-én délelőtti 11 órakor a Kereskedő Társulat disztermben (**Ferenc József-út 8. sz.**) lesz.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felelete, ahol a párt szociális támecsdó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

SZILÁSSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika feleletei helyiségében.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló feleletén nyitva minden nap—delelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. sz. — „Aranygyászruvú” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczi” Arany S. örököséi, Miklós-utca 55. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64.

A porban

A leghívrányabb férget is megóvtam, Nem tudtam eltörpülni eddig, A szívem megszánt minden szenvedőt És segítségre készséges kezem felé nem esdhettem a kéré, hogy könyörültem ne hajlott volna hozzá. A könnyet felszártani szüntelen, Bántatos ajkra hullatni derűt, Varázsvesszővel, mint a májusok, Ez volt az én mindennapos főhászmom... — De most, — de most valahogy más lett minden.

Magamnak is hiába kérek Irgalmas kéztől a segítő csodát, A megváltások útja torlaszolt S én mint a féreg, vergődöm a porban, Várom, vágyom, hogy rámtapossan A hatalmas, az Erős, a Kegyetlen, A mindent mérő és mindent tudó, Akit mi sorsunk, végzetnek becézünk... Várom, hogy szabadító mozdulattal eltörpörjön, Mint én a férget, mely életem körül.

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA.

Dékánválasztások az egyetemen. A debreceni Tisza István Tudományegyetem fakultásai kari üléseiken megválasztották új dékánjaikat az 1942—43. tanévre. E szerint a hittudományi karon dr. Erdős Károlyt, dr. Makkay Sándort, a jog- és államtudományi karon pedig dr. Milleker Rezsőt, dr. péteri Kun Bélát, az orvostudományi karon dr. Jeney Endrét, dr. Went Istvánt, a bölcsészettudományi karon pedig dr. Millker Rezsőt, dr. Szabó Dezsőt váltja fel a dékáni székben. A kari üléseken kijelölték egyébként az elektorokat is, akik közösen rektorválasztásra ülnek össze.

Ma lesz az egyetem tanévzáró közgyűlése. A debreceni Tisza István Tudományegyetem ma tartja évzáró közgyűlését. Előzően Isten-tisztelet lesz délelőtt fél 10 órakor az egyetemi templomban, ahol dr. Czeglédy Sándor egyetemi ny. rk. tanár, a református hittudományi kar tagja hirdeti igét. Az egyetemi közgyűlés délelőtt 11 órakor kezdődik a központi épület aulájában. Dr. dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor nyitja meg a közgyűlést, mely után dr. Erdős Károly egyetemi ny. r. tanár „Az újszövetség debreceni kiadásai” címen tart értekezést, majd a beérkezett pályamunkák méltóságára és a pályadíjak kiosztására kerül sor. A közgyűlésen a kollégiumi Kántus is közreműködik.

Egy 17 éves halápi legény megdöbbenő öngyilkossága

Forgópisztollyal kétszer szíven lötte magát — Búcsúlevelében betegségére hivatkozott

Megdöbbenő öngyilkosság történt a Haláp 91. számú tanyán. Egy fiatal, jóformán gyerekszámú menő gazdasági cseléd, a 17 éves Gajdos Péter vetett véget forgópisztollyal életének. Az életunt fiú két lövést eresztett szívének, melyek mindegyike halálos volt. Ha erejéből futotta volna, valószínűleg még a többi golyót is kilötte volna. A vizsgálat so-

rán búcsúlevelet találtak nála, melyben bejelenti, hogy betegsége miatt vált meg az élettől. Hosszabb idő óta fájlalta a lábát és időnkint alig tudott lábra állani, de sötét elhatározása ettől eltekintve is mély megdöbbenést keltett a környéken. A temetésre megadták az engedélyt, minthogy az öngyilkosságot semmi körülmény nem teszi kétségessé.

A BELMŰKÖDÉS SZABALYOZÁSA GEK a régbévált, tisztán természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dícsérik. Kérdezze meg orvosát!

Halalos szerencsétlenség egy fürjesi tanyán. Halálos gyermek-szerencsétlenség történt a Békéscsabához tartozó fürjesi tanyán. Pepó Pál két és fél éves gyermek eddig meg nem állapított módon benzint ivott s mielőtt orvoshoz vitték volna, meghalt. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat.

Hernyök tartóztatták fel a Szófia—várnai gyorsot. Szófiából jelenti a TP: Sindel vasuti állomás közelében teljes öt óra hosszat vesztegelt a szófia—várnai gyors, mivel óriási mennyiségű hernyó lepte el a vonalszakaszt.

Kapanyéllal fejbeverték. Egy szabobcsákai asszonyt súlyos sérüléssel szállították a nyíregyházi kórházba. A sérültet Pongó István-nak hívják. Kihallgatása során elmondotta, hogy Szikszay Zsigmond gergelyi lakossal összeszó-lalkozott s a verekedés hevében Szikszay egy kapanyéllal fejbeverte. A vizsgálat folyik.

Bulgária segíteni akar az orvosihi-nyon. A bolgár közegészségügyi igazgatóság közleménye szerint jelenleg hatszáz orvosi állás van üresedésben Bulgáriában. A falun tapasztalható orvoshiány kikü-szöbölése céljából, körülbelül 20, 10 és 12 személyre lehallgatott orvosövéndeket akarnak kihelyezni falura, akik kórházak helyett falun gyakorolnák az első praxist.

Dr. Naményi Gyuláné, Szem-endrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Batthyány utca 1. Új telefon: 20-77.

Közlekedési és építési problémák Belgrádban. (TP) Mielőtt Belgrád egyes városrészeinek újjáépítésére sor kerülhet-ne, megoldásra vár a vasúti csomópont kérdése. Már eddig is számos tervet készítettek, azonban egyik sem felelt meg a modern közlekedés követelményeinek. A közlekedésügyi minisztérium most külön bizottságot nevezett ki, amely köteles egy hónapon belül új tervet és javaslatot terjeszteni a vasúti csomópont újjáépítésére vonatkozóan. A kérdés megoldása már csak azért is igen fontos, mivel a kérdéssel közvetlen kapcsolatban áll a vi-ziutak és a legfontosabb középútról vasutvonalak problémája is és Belgrád a Szaloniki és a Földközi-tenger keleti része felé vezető központi útvonalak kiindulópontja.

Elfogták a vonatról elmenekült betörőt. Beszámoltunk már arról, hogy Filep Ferenc és Faragó János újfahértói lakosok betörték a Mezőgazdasági Rt. malomépületébe és onnan elvittek több, mint ezer pengő értékű gépsziját, melyet Budapestén árusítottak. A két betörőt a budapesti detektívek elfogták. Újfahértóra való kísérés közben történt aztán a szokási kísérlet. Filep Ferencnek sikerült a robogó vonatról úgy leugrani, hogy sérülés nélkül földet ért és elmenekült kísérei elől. Faragó Jánost azonban elfogták, mert sérülése megakadályozta a menekülésben. Filep Ferenc sem élvezhette sokáig a szabadságát, mert a csendőrök ismét ártalmatlanná tették a veszedelmes betörőt, akit beszállítottak a nyíregyházi kir. ügyészség fogházába.

ANGOL ELISMERÉS

Amszterdam, június 9. Német TI Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a légügyi minisztérium beismerte, hogy az angol légi had-erőnek Nyugat-Németország és a megszállt területek ellen kedre virradó éjszaka intézett támadásai-ból 18 angol bombázógép nem tért vissza.

A kórház „utazik” a beteghez! A leventéket nem kell ezután egészségvizsgálatra kórházba küldeni. Ládákban ügyesen elhelyezett és tehergépkocsira, vagy szekérre is felszerelhető és szállítható „mozgó klinika” jár faluról-falura szakorvosi kísérettel, hogy a leventéket rendszeres orvosi vizsgálatban részesítsék. A magyar egészséget védő „mozgó klinika” országjáró orvosait örömmel üdvözljük és Isten áldását kérjük munkájukhoz.

Versenyfutás a lopott tyúkokkal. Váradi Gusztáv és Varga Károly paszabai lakosok felkeresték Nagy András gazdálkodó tanyáját, ahonnan szárnyasokat loptak. A lopáson tetten érték őket s futva menekültek a színhelyről. Több mint egy kilométeres versenyfutás volt a tolvajok és üldözők között, míg végül is sikerült mindkettőjüket elfogni. A nyíregyházi törvényszék Varga Károlyt 6 hónapi, Váradi Gusztávot pedig 1 hetit fogházra ítélte. Jogerős.

Új látszerész szaküzlet szemüveget Nagy Imre látszerésmestertől Kossuth-utca 4.

Horvátországban maximálták a tüze-lőfa árát. (TP) A hivatalos horvát ár-ellenőrző hivatal maximálta az új tüzelőfa árakat. Az I. osztályú tüzelőfa árát tonnáként 7000 kunában állapította meg az árellenőrző hivatal. A kiskereskedelmi árakat az illetékes helyi hatóságok állapítják meg.

Kifosztották a visóoroszi görög katolikus templomot. Az elmúlt nap vakmerő betörők kifosztották a visóoroszi görög katolikus templom-t. A templomból kegytárgyakat vittek el.

Izgalmas rablótámadás Miskolcon. Vakmerő rablótámadás történt az elmúlt nap estjén Miskolcon. Kovács Karolinia trafikoszó este zárás után hazafelé tartott. Az egyik utca sarkán hirtelen sötét alak támadt rá s hatalmas kődarabbal fejbesújtotta, majd a holt-rémült nő kezéből kiragadta a pénztárcát s elmenekült. A nő hamarosan magához tért s segítségért kiáltott. Az utcán járó-kelők üldözőbe vették a menekülő támadót, akit rövid hajszá után sikerült is elfogni. Kiderült, hogy Sipos József diósgyőri napszámmossal azonos. A trafikoszót már az üzlettől nyomon követte s mikor az egyik sötét fordulónál jó alkalom nyílt, rátámadt. Mivel az utóbbi időben több hasonló rablótámadás történt Miskolcon, feltehető, hogy a pórul-járt Sipos azokban is ludas. Úgyé-ben folyik a vizsgálat.

Mannerheim válasza a Kormányzónak

Magyarország Kormányzója Mannerheim finn tábornagyot 75. születésnapja alkalmából meleghangú táviratban üdvözölte, melyre Mannerheim tábornagy a következő távirattal válaszolt:

— Kérem, fogadja Főméltóságod halás köszönetemet 75. születésnapom alkalmából hoztam intézett jókívánságaiért. A finn nép és én boldogok vagyunk, hogy az egész emberiség ellensége ellen folytatott hatalmas harcban egymás oldalán küzdhetünk a mi nagyrabcsúlt testvér-népünk vitéz hadseregével, melynek fey-vertényeit a legnagyobb érdeklődéssel és csodálattal kísérjük. (MTI)

ZSIDÓCSILLAG PÁRISBAN

Páris, június 9. (Német TI) Párisban 68.459. a párisi elővárosokban pedig 10.042 zsidó férfit és nőt láttak el zsidó-csillaggal. (MTI)

A tojás forgalmának szabályozása

A m. kir. Közellátási Miniszter 104610/1942 K. M. számú rendeletével szabályozta a tojás forgalmát, felhasználását (feldolgozását). A rendelet a Budapesti Közlöny 1942. évi április hó 3-án megjelent 77. számában található.

A rendelet alkalmazása szempontjából tojás alatt a tyúk, jérce, kacsa, liba, pulyka és gyöngyös tojás (héjában, vagy anélkül) kell érteni.

Tojáskereskedés az 1942. évi július hó 1. napjától csak az foglalkozhatik, akit a hatóság kijelöl. A tojás nagykereskedőket a Kereskedelem és Közlekedési Miniszterrel egyetértve a Közellátásügyi Miniszter, a tojás kiskereskedőket pedig az elsőfokú iparhatóság javaslata alapján a város polgármestere jelöli ki.

A cukor árusítására kijelölt kereskedők — amennyiben tojásnak kicsinybeni árusítására üzletkörtük kiterjed — közvetlen fogyasztók részére tojást kijelölés nélkül is árusíthatnak és ebből szükségletüket a termelőktől is beszerezhetik.

A tojásnagykereskedői kijelölés iránti kérvényt a Közellátásügyi Miniszter úrhoz címezve a Magyar Tojás-kivitel-i Egyesülethez (Budapest, V. Verbanuk-tere 1. sz.) kell benyújtani. A kérvényhez mellékelni kell: a hat hónapnál nem ré-gyebb keletű erkölcsi bizonyítványt, b. a folyamodónak, szüleinek és nagyszülei-nek születési anyakönyvi kivonatát (keresztlevelét), valamint — a törvényes házasságban élő — házassági anyakönyvi kivonatát és házastársának születési anyakönyvi kivonatát, továbbá házastársa szü-leinek, nagyszüleinek születési anyakönyvi kivonatát (keresztlevelét) eredetiben; c. nyilatkozatot, amelyben folyamodó büntetőjogi következmények terhe alatt kijelenti, hogy saját maga, valamint — ha törvényes házasságban él — a házastársa az 1939. IV. tc. szempontjából zsidónak tekintendő-e, vagy sem; d. megfelelő iparjogviszonyt, vagy anak hiteles másolatát; e. kimutatást arról, hogy 1941. év-ben hány kg. tojást hozott forgalomba; f. bevásárlói (szedői) névsorát, azok pontos lakcímeivel, vagy olyan tartalmú nyilatkozatot, hogy bevásárlói (szedői) név foglalkoztat.

Az előző bekezdés (a.-c.) pontjaiban említett okiratokat közkereseti társaság esetében valamennyi tagra, betéti társaság esetében valamennyi belfrag, korlátolt felelősségű társaság esetében valamennyi tagra és valamennyi ügyvezetőre, részvénytársaság és szövetkezet esetében az igazgatóság és felügyelőbizottság valamennyi tagjára, valamint a vállalat tényleges vezetőire vonatkozólag csatolni kell.

A kijelölt tojáskereskedő bevásárlói (szedői) a Magyar Tojás-kivitel-i Egyesülés arcképes igazolványával látja el. Kereskedő részére tojásbevásárlással (szedéssel) csak azok foglalkozhatnak, akik ilyen igazolvánnyal rendelkeznek.

A kijelölt hatóság a kijelölést bármikor visszavonhatja. A törvényhatóság első tisztviselőjének a kijelölés visszavonása tárgyában hozott véghatározata ellen beadott felülvizsgálati kérelem tekintetében a m. kir. Közellátásügyi Miniszter ur a m. kir. Kereskedelem és Közlekedési miniszter ural egyetértve határoz.

Azoknak a kereskedőknek, akik kizárólag tojásnak közvetlen fogyasztók részére árusításával foglalkoznak, vagy pedig üzletkörtüknek nagyobb részét tojásnak közvetlen fogyasztók részére forgalombahozatala képezi (tojás-kiskereskedők), a kijelölés iránti kérvényt az elsőfokú iparhatósághoz 2.— pengő okmánybélyeggel ellátva kell benyújtani és ahhoz csatolni kell iparigazolványuk hiteles másolatát.

Az elsőfokú iparhatósághoz a kérvények a jelen hirdetésnyel közzétételétől számított 8 napon belül adandó kb.

Elsőfokú iparhatóság.

Gyászrovat

Vincze Sándorné szül. Tömörly Zsófia 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Hajnal-utca 15. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Id. Kiss Gábor volt ácsmester 89 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a Köztemető II/á. ravatalozóterméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Eötvös-utca 60. sz. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Özv. Debreczeni Józsefné, Nagy Zsuzsanna 68 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II/á. ravatalozóterméből, ref. szertartás szerint. Lakás: Kossuth-u. 42. Dankó temetkezés.

Böszörményi Erzsébet 4-ik évében elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz az alagsorból, református szertartással. Csúrka temetkezési vállalat végzi.

Polgár Szilágyi József gazdálkodó 67 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a köztemetői díszravatalozóteremből, ref. szertartással. Lakása Kerekes Géza-u. 25. Pusztai temetkezési intézet.

Papp József hentesmester 50 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Lugosi-u. 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szabó Istvánné, Szűcs Apollónia 68 évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II/á. számú ravatalozójából. Engesztelő szentmise csütörtökön reggel fél 8 órakor. Lakás: Monostorpályi-út 18. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szombathelyen tiltották a zsidókat strand látogatásától. Szombathelyről jelentik: Mészáros Hugó dr. polgármester rendeletet adott ki, amelynek értelmében a zsidótörvény hatálya alá eső egyének nem válhatnak a szombathelyi strandfürdőbe bérletjegyet és a zsidókat tiltják a strand látogatásától.

Könnyebben megbetegedett Keresztély dán király. Epebajban szenved. Néhány napig ágyban kell maradnia.

Edelény község gazdái felajánlották felesleges szarvasmarháikat a közzéltatás céljaira. Borsod vármegye törvényhatóságának kedden délelőtti kisgyűlésén Parkas Gyula bizottsági tag bejelentette: Edelény község gazdái elhatározták, hogy önként felajánlják felesleges szarvasmarháikat a közzéltatás céljaira s ha a kinevelés által felajánlott vételár esetleg kisebb lenne a tényleges forgalmi árnál, a különbözetet a gazdák egyetemlesen egészítik ki.

Bestiális anya. Szekszárdról jelentik: Stier Erzsébet 34 éves asszony újszülött gyermekét megfojtotta, majd lábbal összetaposta s beledobta egy dézsa vízbe. A szekszárdi ügyészség letartóztatta és elmeorvosi megfigyelés alá helyezte. Az orvosi vizsgálat megállapította hogy Steier Erzsébet elmebeteg és ezért a büntügyi eljárást megszüntették.

15 millió yene itélték a yokohamai Ford RT-ot. Az államügyészség most fejtette be a yokohamai Ford RT könyveinek átvizsgálását. A társaság 1937 óta igen súlyos büntököt követett el a japán devizatörvény ellen. Tetekintettel azokra a hatalmas összegekre, amelyeket a társaság törvényellenes műveletei révén az országból kicsempesztett, a részvénytársaságot 15 millió yen pénzbüntetésre ítélték. Ez a legmagasabb pénzbüntetés, amelyet valaha bíróság kiszabott.

Nagy jégverés Kecske-mét határában

Kecske-mét, június 9. A hétfő déli rekkenő hőség után délután hatalmas vihar vonult végig a Közép-Alföldön. Kecske-mét határárt hat óra előtt érte el a vihar. Sűrű jégesőt hozott.

A negyedórás jégverés Kecske-mét gyümölcsös- és szőlőskertjében óriási kárt okozott.

Pataky Ferenc hegyközségi tanácselnök ma már kora reggel megkapta az egyes hegyközségekből a kárjelentést. Eszerint Szarkás, Urihegy, Máriahegy s

Budal-hegy szőlőiben, gyümölcsösökben 80-100 százalékos a jégkár.

Kecske-mét határában mindenütt volt jégverés, Kisnyir és Hetényháza környékén 30-50 százalékos, a löbbi részeken 10-20 százalékos a kár. Igen nagyok a károk a mezőgazdasági területeken is, ezeknek a károknak mértékét azonban még nem állapították meg. A mezőgazdasági területek és a gyümölcsösök átlagos kára 40-80 százalék.

Az üdülő és nyaraló betegek étel-miszerellátásának szabályozása

Budapest, június 9. Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap június 10-iki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a gyógyulást kereső üdülő, nyaraló közönség étel-miszerellátásának szabályozásáról. A rendelet értelmében az, aki állandó lakóhelyéről gyógyulást, üdülést, nyaralást céljából három napot meghaladó időtartamra eltávozik, az üdülőhelyen jegy ellenében kiszolgáltatható étel-miszereket csak közellátási

igazolvány ellenében szerezhet be, amelyet a lakóhely szerint illetékes községi előljáróság, vagy polgármester állít ki. A közellátási hivatal igazolványán az üdülőhely községi előljárósága feltűnően az érdekelt személy megérkezésének és eltávozásának napját, egyidejűleg az állandó lakóhelyen kiállított étel-miszeregyek fejezetét, valamint az üdülés tartama alatt esedékes szelvényeiről felülbiztyegzi.

A gyilkos sirásó

Hat baltacsapással megölt egy 72 éves asszonyt, hét évre ítéltek.

Az egri törvényszék most hozott ítéletet abban a véres gyilkossági ügyben, melynek középpontjában Plessik Pál apci sirásó állott. A megdöbbentő ügy részletei a következők: Plessik Pál az elmúlt év decemberében megismerkedett Mátyás Jánosné 72 éves cukorkaárúsnővel, akinek lakására is eljárt cukorvásárlási ürügyével. Az idős nő Plessiket gyakran hívta meg vacsorára is magához s a cukrot is ingyen adta neki. Később azonban a férfi megismerkedett Sándor Mária fiatal apci leánnyal, akit feleségül akart venni. Plessik elmondta tervét Mátyásnénak, aki veszekedni kezdett vele s megfogadta, hogy a házasság létrejöttét megakadályozza. Azt is mondta a legénynek, ha

otthagynja, megrontja a leányt. Plessik a fenyegetéstől megijedt s elhatározta, hogy az asszonyt meggyilkolja. Napokig készülődött végtetes teltére. Végre hosszas tusakodás után egy este felkereste s a temető alá csalta. Ott kabátja alól elővett egy fejszét s az idős asszonyt hat baltacsapással meggyilkolta. Utána felkereste Mátyásné lakását, ahol a talált néhány pengő megtakarított pénzt magához vette s hazament.

A nyomozó csendőrség a gyilkosságra hamarosan fényt derített s Plessiket letartóztatták. A megtartott főtárgyaláson előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés miatt jogerősen hét évi fegyházra ítélték.

RABOLT PENZBŐL MULATTAK

Budapest, június 9. Klauber István villanyzerelő néhány héttel ezelőtt együtt szórakozott egy külterli kocsnában Harmatos Sándor fémcsiszolóval, majd utána a Vesta-moziba mentek. Az üres előcsarnokban Klauber meglátta a fészeszemű Harmost, leültette, kivette zsebéből pénztárcáját, majd két barátjával, Kallós Lászlóval és Katz Jenővel mulatozni ment. Meghívta őket vacsorára és a három fiatalember még aznap éjszaka elmulattatta a rabolt pénzt. Az ügy a bíróság elé került. A büntető törvényszék Szűcs Gábor tanácsa előtt Klauber részességével védekezett, a másik kettő pedig azt állította, hogy nem tudták, hogy rabolt pénzen szórakoztak. A bíróság Klauber egy és fél évi börtönrre, Kallóst orgazdaság miatt hathónapi, Katzot pedig orgazdaság vétsége miatt háromhónapi és 21 napi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Hősi emlékműavatás Sárbo-gárdon. Sárbogárd községe a világ háborúban hősi halált halt 195 fia emlékének megörökítésére emlékműavatnak fel. József királyi herceg mondja az ünnepi beszédet.

Vonat alá fektült. Basányi J. katonagényi ácsmester az elmúlt nap az Ungvár felé haladó motorvonat alá vetette magát. Tettét részeg állapotban követte el.

Szeretetsomagok a honvédeknek. A Vöröskereszt kecske-méti csoportja a haterre induló honvédek részére szeretetsomagokat készített. A csomagokban 30-40 cigarettát, az egyházak által felajánlott vallástárgyú füzeteket és kedves, gyakorlati hasznos emléktárgyakat helyeztek el. A csomagokat ünnepélyes keretek között osztják ki.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

A miskolci rendőrség iróhadjárata a ponyva ellen. A miskolci rendőrség a napokban hadjáratot indított a ponyvairódalom ellen. Az első razzian 2639 rablótörténetet koboztak el.

Lezuhant a braziliai repülőiskola egyik repülőgépe Rio de Janeiróban egy külvárosban. Egy hadapród meghalt, egy nő súlyosan megsérült.

JAPAN TENGERALATTJÁRÓK A MOZAMBIKI CSATORNÁBAN

Milánó, június 9. (NST) A Corriere della Sera Buenos Airesből jelenti, hogy a mozambiki csatornában japán tengeralattjárók három angol kereskedelmi gőzöst elsüllyesztettek.

Ez a veszteség különösen fájdalmasan érinti Angliát, mert az utolsó hajózási útvonalat érinti, amelyet eddig a tengeralattjáró támadásoktól biztosítottak vélt. A japán támadás tanulsága az, hogy a Japán-erőszak fókuszán a megkezdésével sem tudnak biztonságot szolgáltatni a convoyoknak.

A NEWYORKI LEGVEDELMI GYAKORLATOK TANULSÁGA

Bern, június 9. (Stefani.) A legutóbbi napokban Newyorkban lefolytatott légvédelmi gyakorlatok megmutatták, hogy az északamerikai világűrös rendkívül sebezhető légitámasz esetén. Mint illetékes amerikai körökben kijelentették: bombatámadás pusztálással fenyegetné a felhőkarcolókat. (MTI)

ÁLDETEKTIVEKNEK ADTAK KI MAGUKAT

Budapest, június 9. Az ügyészség vádja szerint Csiki András szolnoki iparos és Prossig József budapesti kereskedősegéd megjelent Pialoga György iparosnál és előadták neki, hogy az úpešti rendőrkapitánysághoz névtelen feljelentés érkezett ellenük és tőlük függ az ügy elintézése. Féltreérthetetlen célzások tettek, hogy bizonyos össze lefizetés ellenében előállnak a kellemetlen eljárás lefolytatásától. Az iparosmester azonban nem ijedt meg, tudta, hogy neki soha életében semmi dolga nem volt a rendőrséggel, ezért igazának tudatában nyugodt lelkiismerettel feljelentette a két gyanús fiatalembert, akik ellen ilyen előzmények után megindult az eljárás. A pestvidéki törvényszék Csikmák tanácsa az áldetek-tyek közül Csiki András négyhónapi, Prossig Józsefet pedig háromhónapi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

101 sikertűt fogylatdelután a Péterfia-utcai egyházzrészben

A Péterfia-utcai egyházzrész Női Értő-nagyszervezete sikertűt, magaszívójú elő-advással egybekötött fogylatdelutánt rendezett a Kálmán-terti Baitzár-teremben.

Az összejövetelt dr. Farkas Pál református lelkipásztor nyitotta meg rövid imával, majd dr. Cséglédy Sándor, az egyetlen hittudományi karának tanára „Alapvetés” címmel tartott nagy figyelmet meel kísért, mely gondolatokból felépített előadást. Miatán kifejtette a jó alapvetés mindenkor fontoságát, arról szólt, hogy a küzdelmek, nehézségek: a kereszt viselése a keresztény ember életében nem rendkívüli esemény, hanem normális állapot, hiszen Jézus Krisztus senki számára sem biztosított tanításában könnyű életet. Ezzel bizonyoságot akart venni a-lelöl, megálljuk-e helyiinket, mint kereszt-tyének akkor, ha azért szenvednünk is kell.

A lélekemelő előadásért dr. Farkas Pál lelkipásztor mondott köszönetet. A fogylatdelután megrendezésében dr. Tóth Lajosné, Kövendi Ferencné, Zsádon Antalné Szekeres Józsefné és Papp Jánosné házi-asszonyok munkáját illeti elsősorban elismerés.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL EGY KERÉKPÁROS PANASZA A DEBRECENI PÁLYAUDVAR RUHATÁRI KEZELŐJE ELLEN

Tekintetes Szerkesztőség!

Igen hasznos és ma már szinte nélkülözhetetlen intézménynek tartottam mostanáig a MÁV pályaudvarokon a ruhatári szolgálatot. Teljes nyugalommal és bizalommal helyezhetem ott el a közönség csomagjait, ami nemcsak kényelmi szempontból fontos, hanem újabbban azért is, mert a kerékpárok elhelyezése révén a közlekedési nehézségeken is sokszor túl-leheti magát az ember. Magam is számtalanszor igénybevettem kerékpárommal pl. a debreceni pályaudvar ruhatárát. — Erre azért volt szükség, mert manapság a korahajnal induló és éjjel érkező vonatokhoz semmiféle közlekedési eszköz nem áll rendelkezésre, viszont távoli kertsegek-ből csak kerékpáron tudunk időmegtakarítással a vonatinduláshoz kimenni és az érkező vonatról hazatérni. Most azután alaposan megjártam ezzel, a MÁV közmondásos pontosságáról máskülönbben olyan jó hírű ruhatár intézményével. Sietek előrebocsátani, hogy ezúttal sem a MÁV szervezetében van a hiba, hanem kizárólag egy alkalmazott, a ruhatári kezelő érthetetlen indolenciája és indoklatlan önkényeskedése okozza azt, hogy panaszommal a nyilvánosság elé kénszerülök. Az történt ugyanis, hogy a kedd hajnalban fél 6 órakor induló budapesti sebesvonathoz kerékpárom mentem ki távoli kerti lakásomból s mikor a megszokott rend szerint el akartam helyezni kerékpáromat a ruhatárban, az ott levő kezelő egyszerűen nem volt hajlandó átvenni a kerékpárt, mondván, hogy nem bíbelődik már vele, mert van már benn vagy hat darab. Megjegyzem, még legalább hat darab elfért volna a ruhatárban, de minden kérelmésem ellenére hajhatalatlan maradt.

Igy aztán panasztevési gondjaimmal voltam elfoglalva, természetesen a sebesvonat menetrendszerű pontossággal elindult s így lekéssem a fontos és halaszthatatlan fővárosi utamat. Rádadásul, mikor a vonat kifutott a pályaudvarról és a ruhatár előtt hagytam kerékpáromot mentem a ruhatárkezelő kárörvendően kiszólt, hogy most már beveszi a kerékpárt. Azt hiszem, hogy a mai világban sokan vannak velem együtt, akik kerékpárt vesznek igénybe éppen a kismemberek sorából utazásuk megkönnyítése érdekében s így közérdekűnek tartom, ha a T. Szerkesztőség egy ilyen kirívó udvariartlan eljárást szóvá tesz a lapjában. Ismerve a MÁV üzletgazgatóságának és előljáróinak mindenkor előzékeny és a közönség érdekét szolgáló felfogását, biztos vagyok benne, hogy a kötelességet helytelennül értelmező alkalmazottal szemben a megfelelő rendszabályokat meg is fogja tenni.

Soraím közléséért köszönetet mondva vagyok teljes tisztelettel egy önhíbján kívül lemaradt utas.

Hogyan készítsünk el zöldsézelékeket és salátákat

Györfly Benyó Sándor közellátási miniszter a vitaminkert akcióval párhuzamosan megvalósította a közellátás kísérleti konyháját is, amelynek egyik legfontosabb célja az, hogy a háborús népelemezés megjavítása érdekében széles körben ismertté tegye a vitamindús tápanyagok helyes elkészítési módjait. A Közellátási Hivatal kísérleti konyhája rövid pár hetes működése első eredményeképpen érdekes kiadványt tett közzé, amelyben a zöldsézelékek felhasználását és elkészítését ismerteti a korszerű főzéstechnikai eljárások segítségével. A „Táplálkozunk helyesen” című sorozat kiadványaként most jelent meg az „Együnk zöldsézeléket” című gyakorlati tanácsokat és útmutatásokat adó füzet, amely a mai háborús világban nélkülözhetetlen mindenki számára. A füzet ismerteti a táplálási és nyári zöldsézelékek fogyasztásának jelentőségét és útmutatást ad az egyik részére a csecsemő és kisgyermek táplálkozására vonatkozóan. Száznál több recept alapján ismerteti a zöldség- és főzelékek felhasználását. Gyakorlati útmutatásokat ad étkezésünk változatosabbá tételére és végül megtanít arra is, mit tegyünk, nehogy a megmaradt ételek elromoljanak.

A zöldséglékek elkészítését tárgyaló füzet, amelyet dr. Somos Elemér miniszteri osztálytanácsos szerkesztett, a Stádium Rt kiadásában jelent meg. A füzet kapható minden újságárúsnál, dohánytözsében, IBUSZ pavilonban, vidéken pedig ezen felül még az egyes közellátási felügyelőségeknek is, darabonként 20 filléres áron.

MOZI

TÖKÉLETES ANTAL. (Német vigjáték-bemutató a Hungaria filmszínházban.) Komoronyifilm nehezen induló cselekménnyel. Az eleje valóságos nyári unalom, az arisztokrata tradícióba bolondult kövérkés komoronyik futkosása a nézőt is fásztolja. Minden megváltozik azonban, mikor a kastélyban váratlanul és szinte exotikumként megjelenik egy csecsemő és a derék Hans Moser egyszerű „gyerekbolond” lesz. Ezt azonban mélyebb értelemben kell venni, itt nyer a film az eseményeken túlnyomó tartalmat és sajátos német jellegét. Innen kezdve aztán nem szöködik a darab komikus jelenetekben. Kifogásolható, hogy sok benne a felesleges kiabálás, a kibonyolítás is igen kopott számára készült. Jó kisdrómásor előzi meg a filmet.

KÉT FOGOLY (Feltűzés a Vigaszínházban.) Egészen régi film már a Zilahy világhírű regényéből készült „Két fogoly”, de a magyar filmtermelés legjavából való. A megható, kissé érzélgős, háborús téma létszerepeiben Bajor Gizsi, Jávor, Ágai Irén és sajátos német jellegű. Innen kezdve az illuziókeltő részleteiben is. A megelőző világhíradó friss és érdekes.

SPORT

LABDARUGÁS

Folytak az előkészületek a horvát-magyarra. A horvátok ellen készülő magyar válogatott keret tagjai a vidéki játékosok megérkezése után táborba vonultak és jelenleg Diósdon üdülnek. Ma délután az Üllői-úti pályán edzést tartanak, majd ismét visszautaznak Diósdra.

A válogatott csapat körvonalai kezdnek kialakulni, még csak a két szélsőfedezet személye kérdéses. Itt négy játékosnak van egyenlő esélye. Ezek: Pázmány Sárosi III., Nagymarosi és Lakat. Egyebekben szakkörök a következő csapatpéter? — Szücs? — Füzér, Zsengeller, Tipte? — Szücs? — Füzér, Zsengeller, Tihanyi, Bodola, Tóth III.

A horvát-magyar találkozók statisztikája igen érdekes képet mutat. Hivatalosan tulajdonképpen csak kétszer mérkőzött egymással a két válogatott, 1940 tavaszán és telén. Az elsőt győztünk 1:0-ra, a második eredménye 1:1 volt. Budapesti és Zágráb válogatottjai több ízben találkoztak. 1905-ben 1:1-re, 1924-ben 3:1-re győztünk Budapest, 1926-ban 1:1 volt az eredmény. 1941-ben a Csikók kétszer mérkőztek a horvátokkal. Budapesten 1:1 volt az eredmény, Zágrábban 7:1-re kaptak. 1932-ben profiválogatottunk 7:0 arányban diadalmaskodott a horvátokon.

A horvát válogatott labdarugó csapat kedden este hét órakor a keleti pályaudvaron megérkezett Budapestre. A horvát válogatott csapat szerdán és pénteken edzést tart Budapesten. A vendégek a Britanniában szálltak meg.

A kerületi amatőrbajnokság során két debreceni csapat idegenben mérkőzött. A DTE a MOVE Szaboles II. csapata ellen 4:2-re győzött, a D. Husos pedig 3:1 arányú vereséget szenvedett Berettyóújfaluban a B. Tuzsól, mely győzelmével

igényt tarthat a 3. helyre.

A szeptemberi Kalmár a gókirályság esélyese. Harmincegy gólt rugott eddig a szeptember közepéig. Utána ez a sorrend: Zsengeller 25, Kolláth, Szabadkai 24, Bonyhádi 23.

ATLETIKA

A Magyar Athletikai Szövetség a „Keleti” kerület szakfelügyeletével Czuna Ferenc testnevelő tanárt bízta meg, aki a szakfelügyeleten kívül a kerületet továbbra is vezeti. Június 21-én rendezte a MASZ „Keleti” kerülete az egyesületi bajnokság II-ik fordulóját. Nevezési zárlat június 15-én 18 órakor. Versenyszámok: 200 m, 400 m, 800 m, 1000 m, 1500 m, 2000 m, 3000 m, 4000 m, 5000 m, 10.000 m, 4x100 m váltó. Az atlétáknak most már minden vasárnap versenyük lesz, hogy az országos vidéki és az országos bajnokságokra formájuk és tudásuk legjavát vigyék.

A DEAC országos atletikai versenye. Vasárnap 15.30 órai kezdettel lesz megtartva az egyetemi sporttelepen. Felvett számok: 100, 800 és 3000 m-es síkfutás, 4x100 m-es váltófutás, 110 és 400 m-es gátfutás, magas, rud és hármassugrás, súlylökés, diszkoszvetés, gerelyhajítás és kalapácsvetés. Ifjúsági számok: 400 m-es síkfutás, gerelyhajítás és rudugrás. Női számok: 100 m-es síkfutás, távolugrás és diszkoszvetés. A felvett számokban az öt legjobb győztes és egy legjobb női győztes tiszteletdíjat is nyer a gazdag díjazáson felül. Nevezések és nevezési díjak vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár címére küldendők. Az országos versenyszámok pontversenyt alkotnak a DEAC tiszteletdíjért, amelynek pontozása 7, 5, 3, 2, 1 pont.

ÖKÖLVIVÁS

A debreceni ökölvívók terem és utazási akadályok miatt kevés versenyen vehettek részt, ezért a MÖSZ keleti ker. gazdag versenyrendet állított össze az ökölvívóknak. Júniusban Szolnok—Debrecen, Dunántúl—Kelet válogatott, Júliusban: Hadtest versenyek a kerület egyesületei és leventék részére. Országos vidéki bajnokságok. Augusztus: Debrecen város bajnoksága, Kelet-bajnokságai. Szövetségi díjban a budapesti egyesületek csapatain kívül „Kelet” válogatott csapata is indul.

Torma II. kiütéssel győzött Rómában. A három nemzet viadalának vasárnapi befejező mérkőzése közül magyar szempontból Torma II. kiütéses győzelme jelentős, melyet a váltósúlyban az olasz Vancini ellen az első menet 3. percében ért el. Végeredményben harmadikok letünk győzelem nélkül, első Németország 2 győzelemmel.

A hivatalos ökölvívók európbajnoki névsora a következő: Légsúly: Urbinali (Olaszország), nehézsúly: Gondavalli (Olaszország), könnyűsúly: Bolta (Olaszország), váltósúly: nincs bajnok, középsúly: Wesselmann (Németország), félnehézsúly: Musina (Olaszország), nehézsúly: Schelling (Németország). Schellinggel kapcsolatban kijelentették, hogy a német bajnok szeptemberben európbajnoki címet honfitársával, Neusellel szemben kész megvédeni.

CELLÖVÉS

A DEAC is részt vesz a főiskolai cellövő bajnokságon, melyet az idén Kolozsvárott rendeznek meg az ottani egyetemi sporttelep mellett nemrég létesített korszerű, 24 állásos kispuskalőtéren június 27, 28 és 29-én. A DEAC ezzel kapcsolatban június 21-én válogató házi versenyt tart.

Az országos magyar galamblovó egyet június 3—7 között rendezte Magyarországon 1942. évi bajnoki versenyt Siófokon. A bajnoki címet Draskovich Péter gróf nyerte.

Nyílttér

Szabó Endréné Tokés Katalin fúszerezletét a Petőfi-tér 2. sz. alatt átvettém. Felkérem a hitelezőket, hogy 8 napon belül az üzletben jelentsek be követelésüket. Későbbi hitelezők bejelentéseit figyelembe nem vehetem.

Danffy Sándorné
Petőfi-tér 2.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Kissé élénkebb volt a gabonátözsde magpiacának forgalma. Csillagfűrtől 150 mázsa kelt el 28 pengős állomási áron. Ezenkívül heremagvak, muhorma és répa mag, tavaszi búkköny és citrommag került piacra.

Debreceni sertés- és juhvásár. Sovány

sertés felhajtás 485. eladás 301. Juh felhajtás 198. eladás 43. Arak: sovány sertés 190—320 fillér elősúly kg-ként, választott malac párja 70—87 pengő, bárány páronként 40—50 P.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 217. eladás 137. felhajtás szarvasmarha 476. eladás 359. Arak elősúly kg-ként: vágómarha jominőségű 120—145, közepes 100—120, silány 80—100, borjú 130—150, fillér, növevény marha 100—140, tino, ökör 120—155 fillér, fejős tehén 580—

1250 P. vágó ló 120—315, silány igásló 150—300, közepes igásló 310—650, igásló 660—1100 P. Az irányzat élénk.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre, Benyó Benyó Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálocsy legrégibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozási díszkrétek, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 221

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Állást kereső nők

Szorgalmas munkaszerető fiatal asszony bármilyen irodai munkát vállal, orvos mellé asszisztensnek is elmenne. Ajánlatot „Dolgozó nő” jellegére a kiadóba kér. 743

Háztartási alkalmazott

Gyermekszerető, bentlakó mindenestel azonnal felvesz Csermákné, Hunyadi-u. 18. 768

Állást kereső férfiak

Vendéglőbe vagy sütődebe ajánlok mindenestel csekély fizetésért és ellátásért. Cim: Tóth Károly, Mikenévesi-út 68

Bútorozott szoba

Elegánsan bútorozott utcai modern garzon lakás komoly úrnak azonnal kiadó. Havi bére halvtan pengő. Maróthy Gy. u. 21. Megtekinthető kizárólag d. u. 3—4 óra között. 745

Kiadó lakás 2 szobás

Központi Egyetemhez 4 percnnyire a Mártonfalvi-utca 15. sz. alatt új villában két kishobás lakás kiadó naponta 17 és 19 óra között. 775

Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszlói-út 4. sz. 269

Piros salak kerli utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt-nél, Fűrdő-u. 2. Telefon: 10-93. 776

Eladó alkalmi áron

Alapen 140 katasztrális hold tanya birtok. Értekezni lehet a Tiszántúli Körei Gazdasági Társaság elnökénél, Debrecen, Hunyadi-utca 5. szám.

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül! 573

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nél, Fűrdő-utca 2. 1210

Légtőlalmi karszalag és jelvény beszerzése kötelező. Beszerezhető **Pethő díszműúru** és zászlókészítő szaküzletében **Szent Anna-u. 10.** Telefon 32-41 248

Oktatás

Simai Magda gyorsíró-, gépiró- és szépróiskolája Piac-u. 73. Telefon 22-53. Államvizgára előkészítés. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Eng. szám: 1359/1941—42. Tanker. Kir. Főig. 1421

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) június elején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizgára előkészítés. Batthyány-utca 1. Új telefon: 20-77. 29

Autó-motor kerékpár

Sachs motor Csepel százasturán, 350—600 szoló — oldalkocsis, gramofonok, lemezek, kerékpárok raktára. Javítás — Cserézületek. Király-nál, Royalépület. 739

Ventilátor-motor 110 voltos eladó. József kir. új u. 16. Nyomda. 1591

Használt ruha

Férfi ruhák: 1 szürke nyári és 1 barna melegbél alacsonyabb, soványabb termetre eladók. Nagyobb diákoknak alkalmas. Áruk 100—100 P. Egy jó kemény kalap is eladó. Megtekinthetők: reggel 10-ig. Délután 2—4-ig. Szent Anna-u. 10 II. em. 3. ajtó. 736

Bátori

Sajatkészítésű kombi-nált szekrények, ebédők, hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hencserek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kártyos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kártyos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám, Zenedépalota. 1055

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Csodaszép hálók, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kosuth-utca 51. 1222

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Nyaralás

Edít-villa Penzói Szován fűrdőn. Júniusban kedvező előnyárral. Júliusra, augusztusra előjelezéseket már elfogad. Kötőkönyv Debreceni szakkönyvtárral. Minden felvilágosítást levélbeli érdeklődésre nyom. 777

Eladó házhely

Házhely Honvédtető 7. alatt újonnan körükerítve, építési anyagokkal és begyűmölcsözve eladó. — Értekezni Veress 11. 780

Eladó ház

Kis családi ház eladó Lorántffy-u. 36. Értekezni: Veress 11. a tulajdonosnál. 779

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölleremű szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó ingóság

Targonca, erősen vasalt, eladó, József kir. hg-u. 7. 690

Asztalos gyaluk, vésők, enyvezők, szoritók, eladók, József kir. hg-u. 7. 691

Felfújható gumiöv, alig használt, úszni tanuló gyermek részére eladó. Dobozi bérház B. 3. 749

Csőpléscserény körülgyűrűs ezres, gözlokomobilok 4-6-8 HP, mollerupolajozók, golyóscsapágyak eladók, bérbeadók. Cserézületek Király-nál, Royalépület. 738

Különbőle

Emergé Super Fine 26x2 B drótfalcos kerékpárgumi eladó. József kir. hg-utca 16. Nyomda. Mosott rongyolt veszünk.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.